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Ilpakmuueckoe 3anamue 1
CocraBJ/ieHue Ta0JIMI HCTHHHOCTH JIOTHYECKUX BbICKA3bIBAHMI

Teopemuueckue ceedenus

Ta6JII/II_[BI HCTUHHOCTHU OHepaLII/IfI Haad BbICKAa3bIBAHUSAMU

Tabmua 1 Tabmuia 2 Tabmua 3 Tabmnuua 4 Tabmuuna 5
OTtpunianue JM3bIOHKINS Konrpronknus Nmnnnkanusa OKBUBAJICHIIUI
A A A B AVB A B AAB A B A=B A B A<B
1 0 0 O 0 0 O 0 0 O 1 0 O 1
0 1 0 1 1 0 1 0 0 1 1 0 1 0
1 0 1 1 0 0 1 0 0 1 0 0
1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1
Ilpumep 1. CocraBuTh TaOIUIly HICTUHHOCTH BbicKa3biBanus Av B AC.
Pewenue
1 2 3 4 5 6
A B C AvB AvB AvBAC
0 0 O 0 1 0
0 0 1 0 1 1
0 1 0 1 0 0
0 1 1 1 0 0
1 0 O 1 0 0
1 0 1 1 0 0
1 1 0 1 0 0
1 1 1 1 0 0

B ctonbusr 1, 2 u 3 Tabnuubl 3anucaHbl Bce BO3MOXKHBIE HAOOPHI 3HAUEHUH MCTUHHOCTU
Bbicka3biBaHUil A, B m C (4T0OBI HE MPOIyCTUTh KAKOW-TO HAOOp 3HAYECHWH, JydIle BCETO
3aMMChIBAaTh UX KaK JIBOMYHBIE TPUAJbI, COOTBETCTBYIOLIHE yuciam 1, 2, ..., 8).

3aroJIoBKH OCTaJbHBIX CTOJOIIOB 3allMCaHbl B MOPSJIKEC BBIMOJIHCHHS oreparnuii. [lpu
3aMOJHEHUH 3TUX CTOJOILIOB HCIIOJIB30BaHbI TaOMUIBI MCTUHHOCTH OCHOBHBIX OIEpaluii Haj
BBICKA3bIBAaHUSIMU.

[Tpu 3anonHenun cronbia 4 ucrnoiab3oBana Tabdmiuima 2. [Ipu 3anonHenun crondma 5
ucrnosb3oBana tadummna 1. Ilpu 3anonuenuu crondia 6 ucnoib30BaHa Tadauma 3.

ITpumep 2. Tlposeputs paBenctBo Av B < AAB.

Pewenue
1 2 3 4 5 6 7 8
A B AvB AvB A B AAB AvB< AAB
0 0 0 1 1 1 1
0 1 1 0 1 0 0
1 0 1 0 0 1 0
1 1 1 0 0 0 0

B cronbust 1 u 2 Tabnmuipl 3amuicaHbl BCE BO3MOXKHBIE HAOOPHl 3HAYEHUH HWCTHHHOCTH
BbICKa3bIBaHUI A 1 B (4TOOBI HE MPOMYCTUTH KaKOH-TO HAOOp 3HAUEHUH, JTy4Ille BCETO 3aliChIBaTh
UX KaK JIBOMUYHBIE TETPaJbl, COOTBETCTBYIOLIME yuciam 1, 2, 3,4).

3aroJI0BKU OCTAIBHBIX CTOJIOIIOB 3aITMCaHBI B MIOPSIKE BHITIOMHEHUS onepanuid. [Ipu 3amonHeHnn
ATHX CTOJOIIOB UCTIONB3YIOTCS TAOIUIIBI UCTUHHOCTU OCHOBHBIX OIEpaIfii HaJl BHICKa3bIBAHUSMH.

[Tpu 3amomuennu cromdua 3 ucnosib3oBaHa Tabmuia 2. [lpw 3amonmHeHun ctondmoB 4, 6 u 6
ucnonp3oBana tadmmua 1. Ipu 3anomHennn cronbua 7 ucnosnb3oBaHa Tadbmuua 3. Ilpu 3amonHeHuu
cToJI011a 8 ucroap30BaHa Tadama S.

3aoanus 013 camocmoamenbHo20 peuieHus



1. CocTaBuTh TaOIHUIEI HICTUHHOCTH BeICKa3pBaunii Av B, AABVC, AABvC.

2. IlpoBepbTe uCTUHHOCTH paBeHcTBAa AABAC =AvBvC.

Ilpakmuueckoe 3anamue 2
Bbruncienne mnpeaenon. IlpuMeHeHne npeaesoB K HcCCJAeI0BaHUIO (QYyHKIU Ha

HeNnpepbIBHOCTh

U aCHMITOTHI rpaduka

Brrancnenue IpeacioB OOBIYHO CBS3aHO C PaCKpbITUEM KaKux-1100 HCOHpeﬂeﬂeHHOCTefI.

Ecnu HeompeneneHHOCTEH HET, TO, MOJICTABUB B BBIPAXKCHUE, 3AIIMCAHHOE 10/ 3HAKOM Ipeiera,
npeesbHOe 3HAYCHUE TIPEMEHHOM U TPOU3BEIS ICHCTBHS, MBI Cpa3y HaXOJIMM 3HAYCHUE MpeJiena.
PaccMOTpUM HEKOTOpBIC CHOCOOBI PACKPbIMUA HEORPeDeleHHOCHEll.

1.

f,(x)

Ecmu lim f,(x)=b,, lim f,(x)=b, # 0, To lim -1~ = by (HeompeeIeHHOCTH HET).
00 b,
Emnygnuyﬂ%¢m1@fxmzoﬂngmgigz(%

. . 0
Eciu  limf,(x)=0 u lim f,(x)=0, To ans packpsITHA HEONpENENeHHOCTH BH/IA 0 HYKHO
X—a X—a

J =00 (HEompeaeICHHOCTH HET).

Pa3jI0KUTh YUCIIUTECIIb U 3HAMCHATCJIb IIpO6I/I Ha MHOKHUTCJIU U COKPATHUTDb I[p06]5.

. . o0
Ecim IXT; fl(x): 0 H lelg fz(x): 00, TO JUIsl PACKPBITUSI HEOMPEIEJICHHOCTH BUJAa — HYXKHO

o0
fi(x)
YUCIUTCIIb U 3HAMCHATCJIIb I[p06I/I m Ppa3aciiuTh Ha HAMBBICIIYIO CTCIICHb apryMeHTa X.
X
2

0
I/IHOFI[a U paCKpPbITUA HECOIIPEACIICHHOCTU BUIa 6 MO2KHO HCITIOJIb30BaTh OJJUH U3 3dMeHame/ibHblX

npeoenoe.
. - . sint . .
Iepeuiii 3amevamenvhoiii npeden: lim 5 = 1.  Bmopoii 3ameuamensuuiii npeoen:
t—0
1
lim(L+t)'=e.

t—0

Ilpumepeol gviuucnenusn npedenoe

2

ITpumep 1. Boruucnuth npenen: Iimx—25.

x>6 X+5
2 2 _
Pewenue. lim X7 =25 = 6" =25 = 36-25 = 11 =1. (Mcnonb3oBano mpaBuio 1).
x>6 X+5 6+5 11 11
2
Omeem: Iimx—25=1.
x>6 X+5

X’ +25

Hpumep 2. Boraucnuts npepen: lim
x>5 X+5

. X*+25 (52425 50
Pewenue: lim = =—
x>5 X+5 -5+5 0

2
. X +25
Omeem: lim ——— =
x>5 X+5

=00 . (Mcmonp3oBano mpaBuiio 2).

. 2Xx-12 0
ITpumep 3. Beruucaurs npenein: lim———=| —|.
puMep P e X2 36 (OJ

Pewenue. Ucnionbzyem npasBusio 3.



2x-12 _ . 2(x-6) L2 2 1

lim =lim =lim——=—==
o6 x? —36 *6(x+6)(x-6) *6x+6 6+6 6
Omeem: lim 22(_12 :l.

x>6X°—-36 6

2

. X“=2x-48 (0
ITpumep 4. Berauciuts npenen: lim ———=| — |.
pap P ™ X236 (oj

Pewenue. Ucnionbzyem nmpasusio 3.
X?—2x—-48=0 = X, +X, =2, X X, =—48 = X =-6, X, =8.
Io dopmyne ax® +bx+c=a(x—x,)(x—x,) mnomyuaem: x> —2x—48=(x+6)(x—8).
x? —2x — 48 (o} _ (x+6)(x-8) . x-8 -6-8 -14 7
—_— = —|=lim——————~ = —||m = = =—.

0) -6(x+6)(x-6) »6x-6 -6-6 -12 6

Torma lim -
x>6  X° —36

Omegem: lIm —— =—.

2 4

. 5X° +6X 0
Ipumep 5. Beruucmuts npenen: lim——,-——=/ — |,

x> 3X° + X 0
Pewenue. Ucnonssyem npasuno 4. Ctapinas crenesb X .

5x°  6x* 5
) s —+— —+6

. 5X° +6x oxt ot L x? 0+6 6
lim———=Ilim—-————=Iim = ==
o 34X o 3 xP e 3 1 {040 0

x*xt x* X

. 5x? +6x*
Omeem: I|m2—3=
x—0 3X° + X

2
Ipumep 6. Beraucauts npenen: ”m5x3+—8x3 -1 2],
o0 2% +6X+1 (o0

Pewenue. Ucnionbsyem npasuio 4. Crapiias cTenenb X°.
5x’ 8x 3 5 8 3

i B3 B ;_”m;*?‘;_om—o_g_o
e 46X+ o2 Bx 1wy 61024040 2
Ko X X X

2, qy2
Omeem: Iimw

oo 20 HEKHL

5 3
Hpumep 7. Beraucnuts npegen: lim x —12x2 +8X = (Ooj
x>e 8X° +9x* —4

Pewenue. icnonssyem npasuno 4. Ctapiuas cTeneHb X .

o0

7x° —12x3 +8x 7x°  12x3 N 8x 7x°  12x° N 8x
5 _ 3 5 5 U5 5 U5 b o5
li 7X512X2+8X=.m g X . i X5 X2 X =imX5 X2 X _
x—o 8X7 +9x° -4 x—o 88X +9x° -4 x—w X 9x 4 x—o X 9x 4
X XX XXX
12 8
=T 72040 7

0 S TIXP-12x3+8x 7
meem. |lim =—.
xon 8x°+9x* -4 8




sinl5x 2
ol

Pewenue. Vicnionb3yeMm nepBbiii 3aMevaTenbHblii ipenen npu t=15x.

IIpumep 8. Boruucauts npenein: lim
x-0 10X

. sin15x . (sinl5x 15x 15 . sinlbx 3
lim =lim — |=—-lim =—.1=15
x=0 10X x>0\ 15x  10x 10 x>0 15x 2
Omeem: lim SIn15x =15.
x-=0 10X
ITpumep 9. Beruucnuth npenen: Iimwz 0 .
x=0 20X 0

. . . sint
Pewenue. icnionp3yeM nepBblii 3aMevaTeNbHbli npeaen lim 5 = 1 npu t=8x.
t—>0

tg8x (0 . (sin8x 1 . (sin8x 8x 1 8 .. sin8x .. 1
m——=| — [=lim . =lim . . =—-Ilim -lim =
x—0 -0\ 8x 20X cos8x 20 x>0 8x  x»0c0S8X
1
1

| [
x=0 20X 0 cos8x 20x

. 3X 5%
ITpumep 10. Beruucnute npezaed: |Irg(1+ 7] .
1
t

Pemienue. HCHOHBSyeM BTOpOI71 3aMeuaTeabHbIN npeaeia Img (1 + t) =e Ipu t= 7 .
t—

2
Iim[1+3—xjsx _ |im(1+§j3x e
x—0 7 x—0 7

. 3x\5x o
Omeem: lim| 1+ —| =e35,
x—0 7
Hccnedosanue pynkyuu Ha HenpepvléHOCHb U MOUKU PA3PblEa

YT1oObl ONpEeIennTh THII TOYKH X, , HY’KHO HAWTH JIeBBIi ¥ NpaBblii pesieNbl QyHKIUN IPU

X—> XO , 4 TAK:KC 3HAYCHHUC Q)YHKI_II/II/I B TOYKC XO , @ 3aTE€M BOCIIOJIb30BaTbCA OAHUM U3 ITPUBCACHHBIX

HIKE YKa3aHM.

Ynero f(x,—0)= lim f(x)=lim f(X) Hepmaetcs nesoun npederav gyruu F(x) mpu x> x,,

X—>Xg—0 X—=Xo
X < Xg

©CITH IS BOGX 3HAMHHIIL X, JIOCTATOMHO GUIMBKHX K X, 1 MEHBIIIVX, UeM X, ,3Hauerst T (X ) Kak yro/HO Mayio OHuoTcst

or f(x,—0).
Yuero f(x,+0)= lim f(x)=lim f (x) nasemaercs npaseurt npederav gyrwpar £ (X) npu x — %,

X—>Xg
X> Xg

©CJTH J1s1 BOEX 3HAYCHYII X, IOCTATOMHO ONIMBKUX K X, ¥ OOMBIIINX, YeM X, ,3HaueHms f (X) KaK YrOJTHO Mayio OTTIAYAIOTCSI

X—>Xq +0

or f(x,+0).
Ykazanusn no onpedenenuio muna mouxu
1. Ecmu f (XO - 0) = f(xO + O) =f (XO), TO B TouKe X, (pynkuus f (X) HETIPEephIBHA.

2. Ecmm f(x, —0)= f(x,+0)#= f(X,), T0 X, — Touka ycTpanumoro paspsisa pynkimn f(x).



3.Ecu f(x,—0)u f(x,+0) xoneunsie n f(x,—0)= f(x,+0), T0o X, — Touka paspsia
HIEpPBOTO
poma dymxumn f(X).
4. Ecmm f (X0 —0)=oc0 wm (u) f (X0 +0)=00, To X, — TOUKa pa3pbiBa BTOPOTO POJA
byukuuu f (X) )

Ilpumepul uccnedosanus QyHKyuili Ha HENPEPLIGHOCMY U MOYKU PA3PLIEA

3, x<LL

Ilpumep 1. ViccnenoBath Ha HENIPEPLIBHOCTh QyHKIMIO f (x) = { X
X+2,Xx>1.

Pewenue. Tak Kak Ha NPOMEXYTKax (- oo;l) u (1;+oo) NaHHasg (QyHKIMS COBIANAET C
HETPEePBIBHBIMU QYHKIMAMH, 3* U v/ X + 2, TO OHa HENPEPhIBHA HA YTHX MPOMEXYTKAX.
YTo06bl yCTAaHOBHTD, ABIIAETCA 1M TOUKa X =1 ToYKoii paspeiBa, M ONpENEIUTh TUII Pa3pbiBa,
BBIYUCIIUM mipesenbl: f (1—0): IXIEE f(x): lim3*=3"=3, f (1+): IXiLT} f(X): Iinl(\/;+ 2)= J1+2=3.
X!

X-1

x<1 x<l x>l x>1

Tenepsb BbluuCIIUM 3HaUeHUE QYHKIMU B TOUKe X =1 f(l): 3'=3.
Tak kax f(1-0)=f(1+0)= (1), To B Touxe X =1 dyHKuMs HenpepsIBHA.

Omeem. JlanHas QyHKLKs HETIPEPbIBHA Ha IPOMEXKYTKE (— oo;+oo).

x*, x<3;

Ipumep 2. ViccnenoBath Ha HENPEPLIBHOCTh QyHKIHIO f (X) =9 x?2
X—3

Pewenue. Tak kak Ha MpPOMEXKYyTKax (— oo;3) 54 (3;+oo) JaHHas (QYHKIUS COBIAZAET C
2
X

, X >3.

HeNpepbIBHBIMU QyHKIMAMH X' U , TO OHa HEMPEPbIBHA HA 3TUX MPOMEXKYTKAX.

X—3
IIT06H yCTaHOBI/ITL, ABJISIETCA JIU TOYKA X = 3 TO‘IKOI71 paSpLIBa, n OHpeL[eJ'II/ITB THUII paSpLIBa,
BBIYHCIINM Hpel[eJ'ILII

. : . XX (% 9
£(3-0)=1lim f(x)=1lim x* =3* =81, f(3+0)=lim f(x)=lim —=| > =2 |=
(3-0)=lim f{x)=lim x (3+0)=lim () fgx—s (3—3 o} ”

x<3 X<3 x>3

Takkak b, (3) =00, TO TOYKa X =3 SBJSICTCS MOUKOU pazpuléa 6mopo2o poda Gyuximu f (X)

Omeem. Ha mpoMexyTKax (— 0; 3) 17§ (3;+oo) naHHast QyHKIUS HENpepbIBHA; X =3 — mouxa
paspuiea 6mopozo pooaq.
X2 +1,x<2;
Ilpumep 3. ViccnenoBath Ha HENPEPHIBHOCTh QPyHKIHIO f (x) =<3+X, 2<X<6;
X%, X>6.
Pewenue. Tak xak Ha MPOMEKYTKaAX (—oo; 2), (2; 6) u (6;+oo) JaHHas (QYHKIUS COBMA/aeT
C HempepbIBHBIME QyHKIMAME X +1, 3+ X U X°, To OHA HEMpepbIBHA Ha ITHX MPOMENKYTKaX.
YT100ObI YCTAaHOBHTH, SIBJISIFOTCS JI TOYKH X =2 U X = 6 TOYKaM¥ pa3pbiBa, ¥ ONPEIEITUTh THIT
pa3pbiBa, BBIYHCIIUM npeienbl: f(2-0)= IXILT; f(x)= Iim2 (Xz +1): 2’ +1=5,
X

X<2 x<2

f(2+0):lin21f(x):lim(x+3):2+3:5.
X x—2

X>2 x>2



Tak kak 3nauenne f(2) me ompemeneno, To f(2-0)=f(2)# f(2+0), cnenoarensuo, Touxa

X = 2 sBISETCS MouKoli yempanumozo paspwiéa dynxumu f ().
f(6—0):l|ngf( )=I|rr61 (x+3)=6+3=9, f(6+0)=I lim f (x) = lim x° = 6° = 216.

X—6
X<6 X<6 x>6 x>6

Tak KaK JieBbiii i npabiii npesienst f(X) mpu X — 6 koneunsie u f(6-0)# f(6+0), To Touka

X =6 sBIsieTCS MouKol paspeiea nepeozo pooa Gpynkuuu f (X)

Omeem. Ha npoMexyTkax (—oo; 2), (2; 6) u (6;+oo) naHHas QYHKIMS HEeNpepbiBHA, X = 2
— MOYKA YCMPAHUMO20 pa3pbiea, X =0 — mouka pazpviéa nepsozo pooa.
x* +3x
x2 -9

Pewenue. Tak xak QyHKUUU fl(x) =x*+3x u f, (X) = x> -9 HenpephIBHBI pHU
X € (—00;400) u x> =9 =0 mpu X, =—3 u X, = 3, To Ha mpomexyTkax (—o0;—3), (—3;3) u (3;+w0)
JaHHas QyHKIUSA HETIpephIBHA.

Touku X, =-3 u X, =3 SABIAIOTCA TOYKAMH pa3pbiBa, TaK KaK B ATUX TOYKAX JaHHas
¢GyHKIMA He onpeneneHa. YToObl ONpeIeuTh TUM Pa3pbiBa, BEIYMCIMM IPEISIIbL:

ITpumep 4. ViccnenoBath Ha HeNPEPhIBHOCTh QyHKIMIO f (X) =

2
f(—3—0):limf(x):limX2+3X_[9j:Iim Mty % 8 1
3 o3 x -9 \0) o3(x+3)x-3) =3(x-3) -3-3 2
Cx243x (0} . x(x+3) . X -3 1
f(=3+0)=lim f(x)= lim == |=1 | -z,
(-3+0) Ln} ) ;}_sxz- [oj me3(x+3)(x 3) xm(x 3) -3-3 2

Tak kak 3uauenue f(-3) me ompeneneno, To f(-3-0)= f(-3+)# f(-3), To Touka X =—

SIBJISICTCS MOUKOU YCmpanumo2o paspuoiéa Gyuxuuu f (X)

f(3—0):lirr31f( )_Ilmxx +39X (%):—oo (rx.mpu 2<x<3  x*+3x>0u x*-9<0, 10
x<3 x<3 B
X2 +3x <0).
x> -9
X“+3x (9 ) )
f(3+0)—||rr31f( )—Im; el i b (rx.mpu X>3  xX*+3x>0u xX*-9>0, 10
x>3 x>3 B

X2 +3x
>0).

x> -9 )

Tak Kax JieBbIii ¥ IpaBbIii mpenensl | (X) npu X — 3 OeCKOHEYHBIE, TO TOUYKA X, = 3 SBISETCS
mouxoti paspwiéa émopo2o pooa pyuxiun f (X)
3ameuanue. IlpaBblii mpeaen MOKHO ObLIO U HE BEIYUCATE OTBET ObLI OBI TOT Xe.
Omesem. Ha npomexytkax (—o0;—3), (=3;3) u (3;+0) nanmas (yHKUHS HempepbIBHA;
X, = —3 — MouKa yCmpanumo2o paspwiea;, X, =3 — MouKda paspwiéa 6mMopoco pood.
Hccneoosanue (pynkyuu na acumnmomeal cpagpuka

HpI/I HCCICAOBAaHNU (I)yHKI_II/II/I Ha aCUMIITOThI Fpa(bI/IKa HCTIOJIB3YIOT CIICAYIOIUC TCOPEMBI:

Teopema 1. Ecnn X, — Toyka  pa3pblBa BTOPOro poja (QpyHKLIUH f(x), TO €CTh E€CIIH

lim f (X) =oo uiu (u) lim f (X) =00, TO OpsIMast X = X, SABJISETCS ACUMIITOTOH KpUBOH Y= f(X).
X—>Xg X—>Xg
X<Xg X<Xg

3ameuanue. Dta mpsimas mapaienbHa ocu Oy, MO3TOMY HA3BIBACTCS GEePMUKANbHOU
ACHUMIITOTOH.



Teopema 2. Ecu lim f (X) =Y, TO IpsAMas Yy =Y, SABJIAETCS aCUMIITOTON KPHBOH Y = f(x).
X—>F00

3ameuanue. Dta mpsmas mapawienbHa ocu OX, MOATOMY Ha3bIBACTCS 2OPUZOHMANLHOU
ACHUMIITOTOH.

- fx .
Teopema 3. Ecinu cylecTBYIOT KOHEUHBIE TIpeaeibl K = Ilmﬂ u b=lim(f(x)-k-x), To
X—>00 X X—>00
npsMasi y = kx+ b siBisieTcst acuMnToTON KpUBOH Y = f(X).
3ameuanue. Tlpu K =0mnpsmas y=b mnapawtensHa ocu OX, HO3TOMY TOPU3OHTAJIBHYIO

ACUMIITOTY MOKHO CHHUTATh YaCTHBIM ClIydacM HaKJIOHHOM.
X

Ilpumep 1. Haiinute acuMNTOTHI KPUBOH Y = 16
X —

. X .
Pewenue. Tak xak X°—16=0 npu X =4, TO lim———=0 un lim——->=
x—>4 x2 —16 x>-4 X% 16

CJIEZIOBATENIbHO, MpsiMble X =4 U X=—4 SBISAIOTCS 6EPMUKATbHbIMU ACUMNMOMAMY JTaHHOU
KPHUBOH.

. X . . o
Tak xak lim Z 16 0, To npsimast Yy =0 SIBISIETCS 2OPUBOHMANLHOU ACUMNMOMOUL TAHHOH
X—>do X ° —
KPUBOM.
Omeem: aCUMITTOTaMH JTAHHOU KPUBOM SIBJISIIOTCSL TIpsiMble X =4, X =—4, y=0.
y y 4x°
IIpumep 2. Haiinute acUMITOTBI KPUBOH Y = ——————.
X —2x-15
Pewenue. Tak kak X* —2x—15=0 npu X, =-3 u X,=5, a 4x® # 0 npu 5THX 3HAYEHUSX X,
: 4x° : 4x°
10 liMm ————— =00 u lim—————— =00, TO €CTh TOUKH X, =—3 U X,=5 ABJIAIOTCA TOUKAMHU
x>3X° —2Xx-15 x5 X© —2x-15
4x°

paspblBa BTOPOTrO poja AaHHOM (QyHKUUU Y = , TIOOTOMY TIpsiMble X=-3 U X=5

x? —2x-15
ABIIIOTCS BEPTUKAJIbHBIMU aCUMITOTaMU €€ rpaduka, To €CTh JaHHOW KPUBOM.

Tak xak CYIICCTBYIOT KOHCYHBIC ITPECACIIbL

3
c—tim T i i 4 4 k4w
x—o X X~>oo(x —2X—15)X xaml_g_E _
X x°
3 3 A4y3 2 2
b= lim (£ (x)—k-x) = lim| — % _4x | = |im P A HO0X_y;, kT H60x
x—>0 x>n| X°—2x—-15 x>0 X°—=2x-15 xoo X© —2X—15
8+@
= Iimz—X15=8, b=8, 1o mpsimas y=4x+8 sBisieTcss HAKIOHHOW ACHMITOTOH AaHHOM
X—)oo:l-_i_i2 ——
X X

KPUBOM.
Omeem. aCUMITTOTaMH JIAHHOW KPUBOH SIBJISIOTCS TIpsiMble X =—3, X =5, y =4X +8.
3aoanusn 013 camocmoamenbHo20 peueHus

1 - 2. UccnenyiiTe pyHKIMIO HA HEMIPEPHIBHOCTh U TOYKH Pa3phIBa.
3. CocTaBbTe YpaBHEHHS aCHMIITOT JIAHHOW KPUBOH.

Bapuanm 1 Bapuanm 2 Bapuanm 3
x?+3,x<1; {sinx,ng; 3x—4, x <0;
l. y: = 1_ y:
4%, x>1 2/%, x>0 JX, x>0




5% x2 -9 x3
2. y=—— 2.y = 2. y=
X—2 Y =33 Y=%"s
3x?2 5x2 3x°
3. y: 3. = 3. =
X+5 y X—4 Y X+2
Bapuanm 4 Bapuanm 5 Bapuanm 6
cos X, Xx<0; 10/x, X < —2; x2+3,x<1
1y= 1 y={ 1y= )
1-x,x>0 X—3,X>-2 4% x>1
2X 3
2 y=_%°" 2 y=——"_ _ 5X
Y%7 Y= x+4 2Y=35
4x? 6x? 2
3 y= 3. y= _ X
y x-1 Y X+3 3. y_x_7

Ilpakmuueckoe 3anamue 3
Borunciienne npou3BOHBIX CYMMbI, IPOU3BEIEHN ], YACTHOIO ABYX (DYHKIUIA, CJI0KHOM

pynxkuun
Teopemuueckue ceedenusn

Ilpouszeoonoit Oannoti @yuKyuu 6 OAHHOU mMoYKe HA3BIBACTCS TPEIel OTHOIICHUS
npupanieHuss QYHKIUH K COOTBETCTBYIONIEMY TPUPAIICHUIO €€ apryMeHTa, KOrja MpupamieHue
apryMeHTa CTPEMHUTCS K HYJIIO (€CJIM ATOT MPEIeN CYIIECTBYET).

F(x)= f(xo)

CUMBOJNMYECKAs  3alUCh  ONpEIENIEHHUS: f'(xy)= lim —~2_70~ W
X—>Xg X— XO

don pi T(x+AX)— f(x)
f (X)_AI:TO AX '

upppepenyuanom @ynukyuu Yy = f(X) B TOYKE X, HAas3bIBaeTCs IPOU3BEICHHUE
df (x,)= f'(x,)-dx, rme dx — mpupamenwe aprymenta.

Ilpasuna ougpgpepenyuposanusn cymmol, npouszeedeHus, 4acmuo20 08yx PyHKyuil, CaoHCHOU

dynkyuu
1 (u+v) =u'+v 2 (u-v) =u-viu-v' 3 (c-u) =c-u’, c—const
4 Ej :thj-w 5  f'(u(x))=f;(u(x))-u'(x) - npoussoaHas cnoxHoi GyHKIMHK
v v
Dopmynvt Ougepenuuposaniiss OCHOEHBIX INEMEHMAPHBIX GYHKUUIL
"= , ¢ 3. ¢ 3. ! 3. , 1
L 2 X1 3 e mpt T koS e 3 bef e 5 W
4 (ex)':eX 5 (ax), —a* -Ina 8 (sinx) =cosx 9 (cosx) =—sinx
1 ! 1 1 ! 1 1 ! 1
| == I = t = t =—
6 {nx) X 7 (log, x) x-Ina 0 (1gx) cos?x 1 (ctgx) sin® x
1 (arcsin X)'= L ! (arCCOSX)I=— L - 14 (arct xI= ! 15 | (arcct x'=—
2 Ji-x? 3 V1-x2 (aretgx) 1+x? (arcctg x) 1+x°
Dopmynsl oughpepenyuposanus cnoxcuvix gynxkuuit U = u(X)
! l ’ i 1 ! ,
1 (up):p.upfl.u'z (e”):eu.u'?) (a“) =a“-Ina-u' 4 (an) =U-U'5 (lOgaU) =u‘|na'u
6 (sinu) =cosu-u’ 7 (cosu) =—sinu-u’ 8 (arcsinu) = ot 9 (arccosu) =~ o

10



, u’ 1 , u’ , ’
(ctgu) =S 2 (arctgu) EPraRE (arcctgu) = -

[EEN

1 b1
0 (tgu)_coszu'u 1

-

1+u?

PaCCMOTpI/IM TEIEPb MPUMCEPHBI BEIYUCIICHUS IIPOU3BOJHBIX.

IIpumep 1. Haiinure nponssoauyto pynkuun y = 3log, X +5ctgx —4arcsinx+2* -7 (8
MPOM3BOJILHOU TOYKE X).

’
Pewenue. Wcmonb3ys mnpaBuio (u +V) =Uu'+V' ouddepeHMpPOBaHUS CYMMBI JBYX

!
dynxuwmit, mpasmio (C-U(x)) = c-u'(X) BrIHECEHHS TOCTOSHHOTO MHOKHTEIA 32 3HAK TIPOU3BOTHOI

u  Qopmynsl  muddepeHnrpoBaHus (log, x)’ = ﬁna (mpu a=4), (ctg X)’ =— GnZy’

!

, (ax) =a”*-Ina (mpu a=2), ¢’ =0(c =const), mory4yaem:

!

(arcsinx) =

1-x2

y'=3-(log, x)' +5-(ctgx)' —4-(arcsinx)' +(2X)'—7’=3- x-|1n4+5'(_ sinlz Xj—4- 1ix2 +2°-In2+0

3 5 4

Omeem: y' = +— _
Y = X na " sinix Ji-x2

+2*-In2.

Ilpumep 2. Haiinute y'(9), ecim y = —% X% + 7x? —5X + 6/x +15.

Pewenue. Crauana HaiiieM NpOM3BOAHYIO B IPOU3BOJIBHON Touke X. Mcnomnp3ys mpaBuiio

! !
(U+Vv) =u'+V' uddepenmmpoBanns cymmbl aByX Gynkumii, mpaswio (c-u(x)) =c-u'(x)
BBIHECEHMSI MOCTOSHHOTO MHOXKHUTEJNS 3@ 3HAaK Ipou3BOAHOH M dopmynsl auddepeHInpoBanHus

(X3), =3x?%, (xz)' =2x, x' =1, (\/;), =%, ¢’ =0(c =const), nonyyaem:
y()=—2(x*) +7(¢) ~5x + 6(x) +15' =2 .3x* 4+ 7-2x—5.14 6 +.0, wm
3 3 24/x
3
"(x)=-2x% +14x -5+ ——.
y'(x) Tk
Torna y'(9)=—2-92+14.9—5+%=—2-81+126—5+§=—162+121+1=—4o.

Omgem: y'(9)=—40.
Ilpumep 3. Haiinure npon3BoaHYIO PyHKIIMK Y = COS X - (5 Inx—8* )
Peuwenue. Vicnomns3ys npasuio (u -v)' =u"-v+u-Vv' mupdepeHInpOBaHUS TPOU3BEICHHS

’
nByX dyHKumii, mpasuio (C-U(x)) = c-u'(X) BhIHECEHHS MOCTOSAHHOTO MHOKHTENIS 33 3HAK
' . o1 '
TPOM3BOJIHOI 1 (popMyIbl b depertmpoparns (cosx) =—sinx, (Inx) ==, (ax) =a“-Ina
X
(mpu a=8), nomyuaem:

y' =(cos x) -(5Inx—8x)+cosx-(5lnx—8x), :—sinx-(5|nx—8x)+cosx-(5-%—8X -In8j

Omesem: Y' :—sinx~(5|nx—8x)+cosx-(§—8X -In8]
X

X12

6—sinx

Hpumep 4. Haiinure npomssoanyio gpynxmmu  f(x)=

11



’
P 1 u) u'-v-u-v’'
ewenue. Vcnonp3ys mnpaBwio | — | = — i depeHIMpoBaHus YaCTHOTO JBYX

byakuuii 1 Gopmyiisl auddepeHIMPOBaAHKS (Xp) =p-x"" (mpu ) p=12, ¢'=0 (upu c=6),

!

(sinx) =cosx, TomyyaeM:
F1(x)= (x”), (6 sin x)— x2 - (6 — sin x) _12-x* (6 sinx)-x"-(0-cosx)
(6-sinx)* (6 —sinx)®
Omeem: 1(x)= 12x™ - (6 —sinx)+ x' - cos X
(6-sinx)’

IIpumep 5. Haitnure npoussonnyio Gpynxuun h(x)= In(x11 - 23).
Pewenue. Tlycts  h(x)= In(xll - 23)= Inu, rtme u=x"-23. Torma mo upaBUIy

muddepeHpoBaHys  CIOKHOM  (QYHKIUH  IOIydaeMm: h'(x)=(In u(x)), =%.u’(x), WU
u(x

h'(x)= i i >3 (et - 23)’ .

Hcnons3ys hopmyny (x p) =p-x"" mpu p=11u popmyny ¢’ =0 npu ¢ =-23, nonyyaem

naliec:
1 11x%

' _ . 10 —
h(x)_x“—zs e o) X" -23’

11x%
Xt —23

Omeem: h'(x)=

IIpumep 6. Haiinure npoussoanyio pynkiuu  h(x)=10 e%"+9
Pewenue. Tlyctb h(x)=10e", rne u=5x°+9.

!

Torna no npaBuiIy (e“) =e' U’ gudpdepenuuposanus cnoxHoi Gpyrxuun e'¥) momyuaem:

n(x)=00-®) =10. (9] 106" u'(x), wmn h(x) =106 (5° +9).

HUcnone3yst popmyiy (Xp), =p-x"" npu p=8 u dopmyny ¢'=0 npu c=9, Haxomum
nasee:

h(x)=10>"* - (5x° +9) =10 - (5-8x" +0) =10e™"*° - 40x” = 400x"e"*.

Omeem: (x)=4400x"e%** .

Ilpumep 7. Halimute mpon3BOAHYIO (PYHKITUN h(x): (3Ig x+8)7.
Pewenue. Tlycts h(x)=u’, e u=3Ig x+8.

!

Torma mo mpaBuiry (u p) =p-uPt-u’ uddepenrmposanus cnoxHoi dynkmma U°(X)
HOJTy4aeM:
h'(x)= (u7(x)) =7-u*(x)-u'(x), mm h'(x)=7-(3lgx+8)°-(31g x+8)

Hcnons3ys popmyny ¢ =0 npu ¢ =8 u dpopmymy (Ioga X) = L
X

!

npu a=10, Haxoaum

JaJIcc:

h’(x)=7-(3|gx+8)6-(3ng+8)'=7-(3ng+8)6~[3- L

x-1n10

0l=7-(31 8)° . .
i ) ( gx= ) x-In10

12



6
Omeem: W(x)= % .

Ipumep 8. Haiiqmre df (8), ecnm f(x)=6x*-¥x° |

Pewenue. Tlo onpenenenuto mupdepenmana, df (8)= f'(8)-dx.
2 2 2 ’
Tak kax f(x)=6x*-3/x° =6x* x? = 6x 3 =6x 2,70, UCTIONB3Ys GOpMyYITy (Xp) =p-x"" mpu

!

u u
-x3 =28-x3.

(BN

1
3

|—\|m

2 2 E
p:4§,nonyqaeM: f’(x)=6( 43} =6- 4% X 3
11 11

Torma f'(8)=28-8% =28 (23T 28.273 =282 = 28.2048 = 57344 .
Omeem: df (8)=57344.-dx..

Ilpumep 9. Haiinure df (1), ecim f (X) =5Inx—8J/x +2 , dx=0,04.
Pewenue. Tlo onpez[eneHI/no muddepenrmana, df (1)= f'(1)- dx.
Tak KaK f(x)zs.i— o—5 4 f'(l):%—i:5—2:3,mm f'(1)=3.

——,TO
X 2J— 2% 241

3 pasencrsa df (1)= f'(1)- dx mpu f '(1)=3 u dx = 0,04 maxomum: df (1)=3-0,04=0]12.
Omeem: df (1)=0]12.

3a0anus 014 camocmoaAmeIbHo20 PeuleHus

Bapuanm 1 Bapuanm 2 Bapuanm 3

1. y=Inx-(5¢* +3x) 1. y=cosx-(6vx — 4) 1. y=e*-(5x+Inx)
4x+3 3 2 _
x° -1 X+5 X+ 4

4. f(x)=2x*8/x.

5. f(x)=5e* —6x, X, =0

4. F(x)=5x"-4/x° .

5. f(x)=12Inx+3x,

f(x)=4x X7

. f(x)=3sinx-2x,

, dx=0,02. X, =4, dx=0,01. X, =0, dx=003.
Bapuanm 4 Bapuanm 5 Bapuanm 6
1. y=tgx-(7eX —6x) 1. y=sinx~(4\/§+9) : y=ctgx-(10+3x2)
2. =4X2. 2.z=4X2. =4X2.
x-1 x-1 x-1
3. y=743t+11. 3. y=5In(7t+1). . y=4tg9t.

4. f(x)=6x-3x".
5. f(x)=8x +3x,

4. f(x)=7x%-4x.
5. f(x)=6tgx—5x,

4. f(x)=3x-Ux* .

5. f(x)=5c0s X +4x,

X, =0, dx=10,01. X, =0, dx=0,03.

X, =4, dx=002.

Ilpakmuueckoe 3anamue 4
Pemienne 3agay ¢ TNpUMeHEHHEM TIeOMETPHUYECKOro M (U3MYECKOro CMbIcja
npou3BoaHbIX. [IpubankeHHble BHIYMCIEHUS ¢ TPUMeHeHUueM AuddepeHunaion

T'eomempuueckuit cmvici RpoOU3800HOU COCTONT B cieaytommeM: ecinu Gynkius f (x) UMeeT
npousBozHyto f ’(xo) B TOYKE X,, NpHHaIexameil obmactu ompenenenns (ynkuuu f (X), TO
CyIIeCTBYeT KacatenbHas K kpuoit Y = f(X) Bee Touke M (X, ; f(X,)), mpuuem f'(x,)=k — yriosoit
K03(HULUEHT 3TOl KacaTelbHOU, TO ecThb K =1g¢, , Ilie ¢, — BeIUUMHA yIila MEXKy KacaTelbHOH
¥ OCBhI0 a0cIucc.

13



Vpasuenue xacamenwvnoii x xpusoii y=1(x) B ee touxke M,(x,; f(X,)) umeer Bun
y= %)+ (%) (x=%).

QDu3zuueckuil cCMbIC1 NEPEO U 6MOPOI NPOU3EOOHBIX COCTOUT B CIIETYIOLIEM: f'(X) -
MIHOBEHHAs CKOPOCTh M3MeHeHusI pyHKImu f (X) BTOuKe X, f ”(X) — MIHOBEHHOE YCKOpeHHe (pyHKIUH
f(x) B TOUKE X.

B yactHOCTH, B (u3mKke: eciu S = S(t) — MyTb, IPOUJACHHBIN TEJIOM IPHU MPAMOJIUHEHHOM
JIBUKEHUH 32 BpeMs [O;t], TO S'(t):v(t) — MIHOBEHHasi CKOpPOCTh Tella B MOMEHT i,
S"(t)=V'(t)=a(t) — mraOBeHHOE ycKOpEHHE Tena B MOMEHT t.

Hugppepenyuanom ynkyuu y= f(X) B TOYKE X, HAa3bIBACTCA IPOU3BEICHUE
df (XO): f'(XO)- dx, rae dx — mpupaleHue apryMeHTa.

Ilpuébnusicennvie viuucienus ¢ npumeHenuem ouggepenyuana ynkyuu ocHOBaHBI Ha

€ro CBOKMCTBE: NMPH MaJbIX 3HaYeHUsAX auddepeninana dX He3aBUCHMON NMEPEMEHHON 3HAYEHHE
muddepeHimana GyHKIUUA SIBISCTCS TJIABHOW 4acThio ee mpupaimneHus: Af (Xo)zdf (XO), W

f(x)— f(x,)= f'(x,)-dx, orkyma f(x)= f(x,)+ F'(X,) (x—=%,)-

Ha npakruke mis npuONMIKEHHBIX BBIYUCICHHWH 3HaueHHMH (yHKIMM OyneM HCIOIb30BaTh
dopmyny B Buze (x, )= f(x,)+ f'(x,)- (X, — X, ). Boipaxenne f(x) u 3nauenme X, onpemensiorcs
YCIIOBUEM 3aJJaHUsI, 2 3HAYCHUE X, BBIOMPACTCS MPOM3BOJIBHO C YUETOM JIBYX YCIOBHI: BO-IIEPBBIX, X,
JIOJDKHO KaK MOKHO MEHbIIIE OTIIHYATECS OT X, , BO-BTOPBIX, 3Hauennst f(X,) u (X, ) momknsl nerko
BBIUUCIIATBCS 0€3 TaOJIUI] MU KaIbKYISATOpa.

PaccMoTpuM Teneps mpUMepsI perieHns 3a1ad.

Ilpumep 1. Haiinute yrnoBoil KO3QUIUEHT KacaTelbHON K KpuBOH Y =2SIiNX—3X+4 B ee
To4ke ¢ abcuuccoi X, =0.

Peuwuenue. Yriosoit kodbdumuent kacarensroii k = f'(x,)= '(2).

Tax xax f'(x)=(2sinx —3x+4) =2c0sx—3-1+0, wmn f'(x)=2c0sx—3,
1o k = f'(0)=2c0s0-3=2.1-3=-1,

Omeem: Kk =—1.

. . 36
Hpumep 2. CocraBbTe ypaBHEHHE KacaTelNbHOW K KpHBOH y=-—+12JX B ee Touke
X

Mo (9; Yo)-
Pewenue. YpaBHeHHE KacaTebHOI HaliieM B Bue y = f(xy)+ f'(X,)- (x—x,)-

U3 ycnosus cnexyer, uto f(x)= §+12\/_ =36-x+12Vx, Xo =9. Torpa:
X

f(x,)= f(9)=%+12\/§=4+12-3=4o;

' ' 1 6 1% 6
f'(x)=36-x1) +12WWx) =36 (1) x 1 +12. —=-36 X P+ — = 4
(9=3-bc") +12{x) <36 ()12 -2

3% 6 36 6 4 18 22

f’ :f’g = —_-— _— — —_——= _— =,

()= 169) @ J9 83 99 9

22

YpaBHeHHE KacaTeabHOU uMeeT Bua Y =40+ e (x=9), umu y = % -X+18.

Omeem. Yy = % X+18.

IIpumep 3. Teno IBWKETCS MPAMOIUHEHHO 1O 3aKOHY S(t)=8t2 —10t+15. B xakoii MOMEHT
BpEMEHHU CKOPOCTh TeJia paBHa 38 m/c ?

14



Pewenue. CormacHo pU3MUECKOMY CMBICIY TMIEPBOM MPOU3BOIHOM, MTHOBEHHYIO CKOPOCTh
Tena B MOMEHT t MOXKHO Haiimute mo Gpopmyne v(t)= S'(t). [omyuaem:

v(t)=S'(t)= (8t2 —10t +15)’ =8-2t-10-1+0=16t-10, mm v(t)=16t—10.

Tak Kak 110 yCI0BUIO v(t) =38, To nosryyaeM ypaBHeHue 16t—10 =38, U3 KOTOPOro HaXoAUM:
16t=10+38, 16t=48, t=3.

Omeem.: t=3c.

Ipumep 4. Teno nBwxkeTCs NPAMOIMHENRHO 110 3aK0HY S(t)=2t3-5t* +8. B kakoil MOMEHT

BpPEMEHH YCKOPEHHE Tela paBHo 38 m/c? ?
Pewenue. Cornacto pU3MUECKOMY CMBICITy BTOPOH MPOM3BOIHOMN, MITHOBEHHOE YCKOPEHHE
Tena B MOMEHT t ¢ MokHO Haiinute o Gopmyne a(t)=S"(t). Toraa:

S'(t)=(2t° ~5t2 +8) =2.3t> ~5.2t+0=6t ~10t,

$"(t)=(6t2 ~10t) =6.2t-10.1=12.t~10, T0 ects a(t)=12-t-10.

Tak kak 1O yCIIOBHIO a(t)=38, TO IojlyyaeM ypaBHeHue 12-t-10 =38, u3 KoTOpOro
HaxoguM: 12-t=10+38, 12-t=48, t=4,

Omeem: t=4c.

IIpumep 5. Teno maccoii 12 Kr ABMKeTCS IPAMOJIMHERHO 10 3akoHy S(t)=-2t3 +12t% —4t+12

. HaliuTe KNHEeTUYECKYIO SHEPIHIO Tela B MOMEHT t=7 c.
Pewenue. KuHETHYECKYIO 2HEPTHIO Tela B MOMEHT t MOXHO Haiawte 1o Qopmyme
_m-vi(t)
E (t)= —
CHauana HaﬁﬂeM CKOpPOCTB TCJIa B HpOI/I3BOJ'ILHI>II71 MOMCHT BpEMCHHU t:
v(t)=S'(t)= (—2t3 +12t —4t+12)' =-2-3t° +12-2t-4-1+0, v(t)=—6t> + 24 —4.
Teneps HailEM CKOPOCTH Tela B MOMEHT t=7 ¢:
V(7)=—6-7"+24.7—4=—6-49+168—4=-294+168—4=-122, V(7)=-122um/c.
Teneps HailIEM KHHETUYECKYIO DHEPTUIO T€la B MOMEHT t=7 C:
) m-v?(7) 12.(-122)
S22
Omeem.: EK(G):89304ﬂ9fc.

E, (7 89304 (1)

IIpumep 6. Teno mMaccoil 5 Kr IBMKETCS NpsMoNMHEiiHO Mo 3akony S(t)=2t% —4t% +18t+9
. Haligure cuiny, IeMCTBYIOLIYIO HA TEJIO B MOMEHT t=2cC.

Pewenue. Cuny, neicTByIONlyl0 Ha TE€JIO B MOMEHT t, MOXHO Haiaute no Qopmyie
F(t)=m-a(t).

CHayvasia HailieM yCKOpEHUE Tejla B IPOM3BOJIbHBII MOMEHT BPEMEHU 1

v(t)=5'(t)= (2t —4t2 +18t+9) =2.3t* 4.2t +18:1+0, v(t)=6t? —8t +18,

alt)="(t)=v(t) = (6t> -8t +18) =6-2t-8.1+0, a(t)=12t 8.

Teneps HaiizeM yckopeHHue Tesa B MOMEHT t =2c¢: a(2)=12-2-8, a(2)=16.m/ ¢?.

Tenepp  HaligemM  cuiny,  JEHCTBYIOIYHD HAa  TE€JIO B MOMEHT t=2c:
F(2)=m-a(2)=5-16=80(H).

Omeem: F(2)=80H.

Ilpumep 7 . KonnyecTBO 5JIEKTPUYECTBA, NPOTEKAIOIIETO 4Yepe3 IIONEPEYHOE CEUYEHHE
IIPOBOJHMKA 32 BPEMS [O; t], q(t)=7cos4t. Haiinure ciiy Toka B MOMEHT t =2¢.
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Pewenue. Ecm (= q(t) KOJIMYECTBO DJIEKTPUYECTBA, IIPOTEKAIOLIEIO 4Yepe3 IONEepeyHoe
cedeHHe IPOBOIHIKA 3a BpeMs [0;t], To crita Toka B POM3BONBHBIA MOMEHT BPEMEHH t BHIYHCIIAETCS TIO

popmyse 1(t)=q'(t).
Wcnonbsys dopmynny aubdepeniuposanus cioxnoil dynkimu (cos u(t))' =—sinu(t)-u'(t)
npu u(t) =4t , monyuaem: 1(t)=(7cos 4t)' = 7-(—sin4t)~(4t), =7-(~sin4t)-4 uu 1(t)=-28sin4t.
Torna 1(2)=-28-sin(4-2)=-28-sin8 ~ —28-0,9894~ —2,7702~ -2,77(A)/
Omeem. 1(2)=-28-sin8A=-277A.
Ipumep 8. Beraucnute npubmmkenso 0991'° .

Pewenue. ]I npuOMMKEHHBIX BBIYMCICHUH 3HAYCHUH (QYHKIMH HCHONB3YIOT (OpMYITy
f(xl)z f(x0)+ f’(xo)- (Xl — XO), T7I€ BBIPAKCHUE f(x) U 3HAUCHUE X; OIPENEILIIOTCS YCIOBHEM
3a/1aHus, a 3HAYCHHUE X, BBIOMPAETCS MPOU3BOJILHO C YUETOM JBYX YCIOBHIA: BO-TIEPBBIX, X, JOJDKHO KaK
MOYKHO MEHBIIE OTJIMYAThCA OT X; , BO-BTOPBIX, 3HAYEHUS f(xo) n f ’(xo) JOJDKHBI JIETKO BEIUHCIATHECS

6e3 TalJINILL WM KAJIbKYJISTOpA.
Bynem cunrate, uto 0991 = f(x, ). Torma x, =0991, f(x)=x", f'(x)=18-x".
Mycrs x, =1. Torma f(x,)=f(1)=1" =1, '(x,)= f'(1)=18-1" =18,
0991' = f(x,)~1+18-(0991-1)=1+18-(—0,009)=1-0162=0838 ~ 0 84.
Omsem: 0991 ~084.

Ilpumep 9. Beraucnure npudmmkenno In0.93.

Pewenue. In093=f(x,) = x =093, f(x)=Ihx = f’(x)=%.
IMycts X, =1. Toraa f(x,)=f(1)=I1=0, f'(x,)= f’(l):%:l,
In093= f(x,)~0+1-(093-1)=1-(-0,07)=-0,07.
Omeem: In093 ~-0,07 .
IIpumep 10. Berumcaure npudmmkenno /280 .

1 1 7
Pewenue. §/280 = f(x,) = x, =280, f(x)=8x=x® = f’(x)zé-x81 =%-X8.
ycts x, =256=2°. Torma f(x,)= f(256)=%/2% =2,

1111 1

7 7 8-[;J
f(x,)= 2256 == .(22ya =22l JoLp7 e .
8 8 8 8 8 27 8 128 1024
1

§/280 = f(xl)z2+10%1-(280—256)=2+ﬁ~24z2+0,023=2,023z2,02.

Omeem: §/280 ~2,02.

3aoanusn 013 camocmoamenbHo20 peuieHus

Bapuanm 1 Bapuanm 2
1. Teno maccoit M = 3Kr ABIKETCA 1. Teno maccoit M = 4kr nBUXKeTCS
IIPSIMOJIMHEVHO 110 3aKOHY NIPSMOJIMHEWHO 110 3aKOHY
1 . 2 .
S==t%+4t* -5t +12. Haiinure S ==t%—5t? + 6t + 2. HaiiauTe KMHETHYECKYIO

KMHETUYECKYIO SHEPIHIO TEJIA U JEHCTBYIONIYIO | 3HEPIHIO Tela U JEHCTBYIOIIYIO HE HETO CHIIY B
HE HEro CUJIy B MOMEHT t =2c. MOMEHT t=4c.
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2. KonnuecTBo 35eKTpuyecTBa, MPOTEKAIOIIETO
Yyepe3 MOoNepeyHoe CeueHNe MTPOBOTHIKA 3a
BpeMs [0; t], q(t)=2cos5t . Haiinure cuy Toka

B MOMEHT t=2c¢.

2.

KonudecTBo 31eKTpuyecTBa, NPOTEKAIONIETO
yepes3 NMONEePEeyHOe CeueHHe MPOBOTHUKA 32
BpeMs [O; t], q(t)=3cos 4t . Haiinute cuty Toka

B MOMEHT t =3c.

3. CocTaBbTe ypaBHEHUE KacaTellbHOM K KpuBol 3. CocTaBbTe ypaBHEHHUE KAacaTEIbHOM K KPUBOM
y=5e* +2X —7 B ee TOuUKe ¢ a0CLHUCCOi y =5sinX —3X+ 2 B ee Touke ¢ abcuuccoi
X, =0. X, =0.
;
4. Borauciute npubImkeHHo /36 . (Bossmure 4. Beraucnure npubmkenHo V120 . (Bosemnre
X, = 32). X, =128).
Bapuanm 3 Bapuanm 4
1. Teno maccoit M = GKT ABMKETCS 1. Teno maccoii M = 8kr ABUKETCS
MPSMOJIMHEWHO MO 3aKOHY MPAMOJIMHENHO O 3aKOHY
1 . 4 .
S= _§t3 +10t? + 3t —1. Haitnure S= §t3 —2t? + 7t + 8. Haiigure KUHETUYECKYIO
KMHETUYECKYIO SHEPTHIO TeJla M JSHCTBYIONIYI0  HHEPIHIO Tejia U JSHCTBYIOIUIYIO HE HETO CUITy B
HE HEero CUIy B MOMEHT t=5c¢. MOMeEHT t=1c.
2. KonmnuecTBo anmekTpuyecTBa, mporekaroniero 2. KonudecTBo snekTpuiecTBa, MPOTEKAIOIIETO

4epes MOINEPeyHoe CeUeHHe MPOBOHMKA 32
pems [0;t], q(t)=6cos2t . Haiinure cuy Toka
B MOMEHT t=7c.

yepes MNOoMNePeyHoe CeYeHHe MPOBOAHMKA 32
pems [0;t], q(t)=4cos7t. Haiinure cuty Toka
B MOMeEHT t=5c.

3. CocTaBbTe ypaBHEHUE KacaTelIbHOM K kpuBoi 3. CocTaBbTe ypaBHEHUE KAaCaTEJIbHOM K KPUBOM
y= 8\/; +7x—1 B ee TOuke ¢ aOCLIUCCOU y=3C0SX—5Xx+6 B ee TouKe ¢ abcruccoi
Xo =4. X, =0.

4/ 4. Beruucaure npubmmxenso 3120 . (B

4. Beruurcnute npubamkeHHo /84 . (Bossmute . p - (Bospmure

X, = 81). X, = 216).
Bapuanm 5 Bapuanm 6

1. Temo maccoii M = 2Kr ABWXKETCS 1. Temo maccoii m =10kr aBUKETCA
IIPAMOJIMHENHO 110 3aKkoHy S =t° +6t° —7t —5.  npsamosuHeiiHo no 3akony S =—t° + 7t + 4t +8
Haiinure KMHETUYECKYIO DHEPTHIO TEa U . Halinure KMHETHYECKYIO SHEPTHIO Tela U
JIeMCTBYIOIIYIO HE HETO CHIIY B MOMEHT t =3c. JIEMCTBYIOIIYIO HE HETO CUIIY B MOMEHT t=6c¢.

2. KonnuecTBo 3neKTpudecTBa, nporekamomero 2. KoauuecTBo 3JeKTpu4ecTBa, MPOTEKAIOIIET0
yepe3 MonepevHoe CeueHre MPOBOAHMKA 32 Yyepe3 MOoNepevyHoe CeueHHe MPOBOJHHUKA 32
BpeMs [0; t], q(t)=3cos8t . Haiimre cuty Toka  Bpemst [O; t], q(t)=5cos 6t . Haiinure cumy Toka
B MOMeEHT t=3c¢. B MOMEHT t =4c.

3. CocraBbTe ypaBHEHHUE KacaTelbHON K KpuBol | 3. CocTaBbTe ypaBHEHHE KacaTeIbHOM K KPUBOM
y=5Inx+12Xx —8 B ee Touke ¢ abcuuccoit y =2tg X +4Xx —1 B ee Touke ¢ abcuuccon
X, =1. X, =0.

4. Bprunciure npubmxenso /70 . (Bossmure 4. Borancnure npubmokento Y1000 . (Bosswure

X, = 64).

X, =1024).

IIpakmuueckoe 3anamue 5

Hccaenopanue pyHkuuii ¢ NpuMeHEHHEM IpelesioB U NPOM3BOAHBLIX M NMOCTPOCHHUE

rpagpuxos

[Ipu uccnenoBanum GYHKIUH C LENbIO TOCTPOSHUS IpadrKa HY>)KHO pacCMOTPETH CIIETYIOIIHe

BOITPOCHI.
1. Obaacms onpedenenun hynkyuu

[Ipy HaXOXAEHUU ECTECTBEHHOW o00iacTu ompefencHuss (YHKIMA HYXHO YYUTHIBATbH
CJICAYIOIINE CUTYallMU: €CIIM BBIPAKCHUE C MEPEeMEHHOU SBISETCS 3HAMEHaTeseM JpoOu, OHO He
JIOJDKHO OOpaIathesi B HOJb;, y KOPHS YETHOW CTENEHM MOAKOPEHHOE BBIPAKEHHE JOJDKHO OBITh
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HEOTPUIIATENIFHBIM; JIOTapuMHuUecKasl (QYHKIUS ONpeAeicHa TOJbKO TPH TOJOKHUTEITBHBIX
3HAYCHUSX apTryMEHTA.

2. Ilepuoouunocmo hynkyuu

JloKa3aTelbCTBO NEPUOAMIHOCTH (DYHKIIMH — B OOILIEM CITydae 3a/1a4a JIOBOJILHO CIIOKHAS: HY)KHO
YCTaHOBUTb, IPY KAKOM 3Ha4eHUH T paBeHCTBO f (X =T ) =f (X) ABJISIETCA TOXKAeCTBOM. Ha npakTuke

YVUUTBHIBAIOT, YTO M3 BCEX OJJIEMEHTApPHbIX (YHKUHUNA MEePUOJUYECKUMH SBISIOTCS TOJIBKO
TPUTOHOMETPHUECKHE, TaK YTO €CJIM B ypPaBHEHUHU (PYHKIIUU TPUTOHOMETPUYECKUX (PYHKLIUN HET, TO
GyHKIMS IepUOIUYECKON HE SBIISETCS.

OyHKIMU Y = Sin(a)t + go) uy= COS(a)t + qp) MMEIOT HAUMEHBIITUN MOJIOKUTEIbHBINA MEPUO]T

T = oz , ynkun y =tg (a)t + (o) n 'y =ctg (a)t + q)) MMEIOT HAUMEHBIINH IT0JI0KUTEIIbHBIN ITEPUOJT
10}

T=

SEE

3. Yemnocmo-neuemnocms
Oyuxuus f(X) wassaercs wemnoii, ecmu (= x)= f(x) npu mo6om x € D(f). Oyuxius
f (x) naseiBaercs nevemnoii, ecm f (= x)=—f (x) mpu mo6om x € D(f). Eciu yrxuus sensercs

YETHOM MJIM HEYETHOM, TO JOCTATOYHO UCCIIE0BATh (PYHKIHUIO U IOCTPOUTSH ee rpaduk npu X >0, a
3aTeM HCIIOJIB30BaTh TOT (aKT, 4TO rpavk YETHOW (YHKUUM CHMMETPUYCH OTHOCHUTEIBHO OCH
OpAMHAT, a rpadMK HEYETHOMH (HYHKIMY CUMMETPHYEH OTHOCHTENIBHO Hadajla KOOP/IHHAT.

4. Henpepvienocms u mouxu paspuviéa ynkyuu

ITpy Hax 0’ JICHUH IIPOMEKYTKOB HEIIPEPHIBHOCTH (DYHKIIMH MOXKHO HCIIOJIb30BATh CIICAYIOIIHE
TEOPEMBL.

1. Ecnu ¢yHKIMS MMeeT HPOM3BOJHYIO B KaKIOH TOYKE NAHHOTO HHTEpBajla, TO OHA
HEIpepbIBHA HAa TOM HHTEpBAJIC.

fi(x)

2. Ecnu naHHas QyHKIUS UMEET BUJ f(X): ; (X)’ npuyeM (QpyHKUIHUU fl(X) " fz(x)
2

HeIIpepbIBHEI HA JTaHHOM MHTepBane u pyHkius f,(X) He oGpamaeTcs B HONb HA STOM HHTEpBATE,
to (ynxmus f(X) wempepeiBHa Ha sToM mETepBane. Toukm, B koTopeix f,(X)=0, sBsoTcs
Toukamu paspeiBa Gyrkuun T (X).
[Tpu onpeiesieHHH THIIA TOYKH pa3phiBa KCIIOIb3YEeM CIIEAYIOIINE OMpPEIS/ICHUS.
1. Ecnm )!LrP f(x) = JLT f(x) = f(x,), To X, — Touka HenpepbBHOCTH GyHKIUN T (X)
0 0
X<Xg X)Xg
2. Ecmn )!Lrp f (X) = )!LrP f (X) # f (X0 ), TO X, — TOUKA YCTpaHUMOro pa3pbiBa GpyHkunu f (X)
0 0
X<Xg X )Xo
3. Ecmu lim f(X) u lim f(x) CYILECTBYIOT U KOHEYHBIE, HO lim f(x);t lim f(X), TO X, —
X—>Xg X—>Xg X—>Xo X—>Xg
X<Xg X<Xg X<Xg X )Xo
Touka paspeiBa mepsoro poxa pyrkmuu f(X);
4. Ecmm lim f (X) =00 WU XII_)rP f (X) =00, TO X, — TOYKa pa3pbiBa BTOPOro poja QyHKIHUU
o

X—>Xg
X<Xg X<Xg

f(x).
5. Humepeanvl MoHomonHoCIMU U MOYKU IKCIPEMYMA PyHKYuu
Aneopumm uccnedo8anus GyHKyuu Ha MOHOMOHHOCHb U IKCMPEMYM

1. Haiitit npoussoanyio f'(x);
2. HaliTn xpuTHYeCKHE TOYKH IEPBOTO PoOJia JAHHOH (YHKIIMH, TO €CTh TOYKH, B KOTOPBIX

f'(X)=0 wm 3Havenms f'(X) He onpeneneHr.
3. Kpurnyeckumu TOUKaMu MEPBOTO poja pa3duTh 001IacTh ompeaeneHus (GyHKIUK Ha

UHTEPBAJIbI, B K&KIOM U3 HUX HalJUTE 3HAK MPOU3BOIHON f '(X).
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4. JIns Kaxkaoro MHTEepBaja ONpeAeNUTh TUI MOHOTOHHOCTH JAaHHOW (DYHKIIHHU, HUCIONIB3YS
JIOCTaTOYHOE YCJIOBME MOHOTOHHOCTH: €CIIM B JaHHOM HHTEpBaJe f’(x)>0, TO f(X)

Bospacraer, ecm ke T'(x)<0,To f(X) yOiBaer.
5. JIyist Kaxk10i KPUTHIECKOM TOYKU MIEPBOTO POJIA OMPEICITUTD THIT SKCTpEeMyMa: eciii (pyHKIHs
f(x) HenpepbiBHA B TOUKE X, M NpH TEPEXOJE YePe3 TOUKY X, 3HAK mpomssomsoit f'(X)
MEHSETCsl C MUHYCa Ha ILIIOC, TO X, - TOYKa MHHHMYyMa; €CJU C IUTI0Ca Ha MHHYC, TO X, -
TOuKa MaKCHMyMa; ecyii 3Hak T '(X) He MeHseTcs, TO B TOUKe X, IKCTPEMyMa HeT.
3ameuanue. MOXKHO MCHONIB30BATh U IPYrO€ dOCMAmMOuHOe YCIOBHE IKCTpeMyMa (HyHKIIUH:
ecu f ’(XO): Ou f ”(XO) >0,T0 X, - Touka MUHUMYMa; eciu | '(xo): Ou f "(XO)< 0,TO0 X, - TOUKa
makcumyMma yHkipn f (X) :
7. Humepeansl evinykinocmu u mouku nepezuba zpaguxa gynkyuu
Aneopumm uccne0o6anus pyHKyuU Ha BLINYKIOCMb U MOYKU nepecuba epapura
1. HaiiTu KpUTHYECKUE TOYKH BTOPOTO POja IAHHOW (PYHKIHH, TO €CTh TOYKH, B KOTOPBIX
f"(x)=0 wm 3uavenns f"(X) He onpenesneHsL.
2. KpuTuvecknMu TOYKaMH BTOPOTO poja pa3buTh 06NacTh ompemeieHus (QYHKIMHA Ha
MHTEpBAIbI, B KAKIOM U3 HUX HalauTe 3HaK npomsBomHoii f"(X).
3. st Ka0r0 MHTEpBajia ONPEICIUTh TUIl BBITYKJIOCTH TpadiKa JaHHOW (YHKIUH: CCIIH B
narmom unrepsane ”(x)> 0, To rpaduk pynxuuu f(X) sBIsSETCS BBHITYKIIBIM BHES3, CCIH XKe

f ”(X) <0, To rpaduk pynkuuu f (X) SIBJIAETCS BBIITYKJIBIM BBEPX.

4. JIns xaxaoW KpUTHYECKOW TOYKH BTOPOTO POJa YCTaHOBHTH HaJM4UUe Tepernda rpaduka:
ecnu (yHKIHS f(X) HENpEpbIBHA B TOYKE X, M IPU IIEPEXOJE 4YEPE3 TOUKY X, 3HAK
npousBoHoi f "(X) MEHSETCS, TO TOUKa MO(XO; f(xQ )) ABIISIETCSA TOUKOM meperuda rpaduxa
byHKIIU f(x); €CJIM 3HaK f”(X) HE MEHSETCS, TO B TOUKE MO(XO; f(xo)) neperuda
rpaduka Her.

8. Acumnmomui cpajpuxa
VpaBHeHUE BEPTUKAIbHOM aCUMIITOTBI UMEET BUJL X = X, €CIIM X, —TOUKa pa3pbiBa BTOPOrO

poaa GyHKIUH f(X), To ecth lim f (X)z 0,
X=X,

y . f(x)
VYpaBHEHHE HAKIOHHOM acMMOTOTBI uMeeT Bux Y=K-X+b, rtme k=lim—~<,

X— X

b=Ilim (f (X)— K- X) (mpu k =0 acummrToTa SBJISETCS TOPU3OHTATIBHON).
X—>00

9. Hynu ¢pynkyuu f (X) — 9TO KOpHU ypaBHeHus f (X) =0 (3T0 abCIUCChI TOUEK TIepeceUeHUS
rpaduka GyHKIMH ¢ ochio abcumce). Ecmu ypaBuenue f (X) =0 pemaercst TOJIBKO rpadUIECKH, ITOT
MYHKT ITPOIYCKAIOT.

10. Humepeanwl 3nakonocmoancmea ynkyuu

WHTepBan 3HAKOMOCTOSHCTBA (DYHKIHN f(x) — 9TO TIPOMEXYTOK, JUISl BCEX TOYEK KOTOPOTO
3Ha4YeHUs] (DYHKIMKM MMEIOT OIMH M TOT K¢ 3HaK. MHTepBaibl 3HaKomocTostHCTBAa (QyHKImH f (X)
HaxozAT, pemas Hepasercta f(x)>0 u f(x)<0.

11. Hccneoosanue ¢pynkuyuu npu X — oo

Ecnm obnacte onpeneneHus GyHKIMNA — OECKOHEYHBIH MMPOMEKYTOK, TO HY>)KHO BBIYHCIUTD
npexenst b, = lim f(X) u (wm) b, = lim f(X).
X—>+00 X—>—0

12. ITocmpoenue cpaguxa hynkyuu

[Tpu moctpoenun rpaduka odsa3amenbHo HY)KHO y9eCTh TOUYKH pa3pbiBa (YHKIHH, TOUYKH
IKCTpeMyMa (QYHKUUHU U TOYKHU epernda rpapuka.
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Jl51a Gosiee TOUHOTO MOCTPOEHUS rpadrKa MOKHO BBIUYUCIUTD KOOPAUHATE HEOOXOAMMOIO
KOJINYECTBA €T0 TOYEK, UCIOJIb3ys YpaBHEHHE (DYHKIIHH.

3ameuanue 1. Ecnu QpyHKUIUS BCCIeqyeTCs C LGB0 IOCTPOSHUS rpaduKa, TO MepeurcIeHHbIe
BBIIIC ITyHKTHI MOKHO paccMaTpuBarh B JFOOOM IMOPSIKE, KOTOPBIN IpencraBisiercss Bam Hanbomee
1enecooopa3HpiM. HeKoTOphIe MyHKTHI B CHITY UX OYEBHIHOCTH WITH, HA00OPOT, CJIOKHOCTH, MOYKHO HE
paccMatpuBaTh. VICKITFOUEHHE COCTABIISICT HAXOXIICHUE 00JacTH OnpeeieHus] PYHKIUU. DTO MyHKT
MIEPBBIA B JTFOOOM UCCIICIOBAHUH (YHKITUH.

3ameuanue 2. MHOTO TpHUMEpOB HUCCIEAOBaHUS (DYHKIMI MOXHO HalauTe B y4eOHHKAX,
YKa3aHHBIX B CIIMCKE JIUTEpaTypbl, win Ha caitax B MutepHere. CormacHo Tpebdoanusm PI'OC,
CTYJICHT KOJIe/PKa 00s3aTeNbHO JOJDKEH YMETh HCCIIeI0BaTh MHOTOWIEH TpeTbeil crereHu. Takue
[PUMEPBI Mbl U PACCMOTPHM.

IIpumep 1. Viccnenosath dyHkumio Yy =X>—12X (110 MOTHOH cXeMe) M MOCTPOUTH €€
rpadux.

Pewenue

1. O6nacmo onpedenenus GyHxkuuu: D(y) = (— oo;+oo).

2. Henpepvisnocms. Tax xak mepsas npoussognas Gyskimu Yy =3x> —12 ompenenena mpu
Xe (— oo;+oo), TO NaHHasi QYHKIUS HETPEPBIBHA TIPU X € (— oo;+oo).

3. Ilepuoouunocms. OyHKINS HE SABISAETCA MEPUOJUUECKOM, T.K. TPUTOHOMETPUUECKUX
(GyHKIIMI B €€ ypaBHEHUU HET.

4, Yemnocmu-neuemnocme.
Tax kax f(X)=x*~12x, 1o f(=x)=(=x)} =12(-x)=—x* +12x = —(x* ~12x) =~ (X).
Tak kak f(—Xx)=—f(x), To QyHKIMS ABIACTCS HEUSTHOL.

Ortcrona crenyer, yTo Tpaduk GyHKIUU CUMMETpUYEH (caM cebe) OTHOCHUTENTBHO OCH
OpAUHAT. DTO CIEAYyeT Y4ecTh MPU MOCTPOSHUH rpaduka.

5. Hynu ¢hynkyuu — >TO KOPHU ypaBHEHHS f(X)z 0.

Pemas ypasHenne X° —12x =0, noiaydaem X(X2 —12): 0, otkyna cnexyer, uro X =0 wumm
x2—12=0, To ecTh X = +/12 =+2./3.

Hymu nannoit pynknum: X, = —2./3, X, =0, X3 = 2+/3 — 510 abeimech! Touek nepeceucHus
rpaduka GyHKIHHU C OCbIO abcuucc.

6. Humepeanwl 3naxonocmoancmea

Taxk xax f (X) =x*-12x = X(X +243 XX —23 ), TO, OINpenesAst 3HAaK IPOU3BEICHUSA
X (X +24/3 )(X —23 ) METOJIOM MHTEPBAJIOB, MOJIy4aeM:

X (Fooi2v3) | —203  (-2430) 0 (0:248) 23 (2V3i+e0)
3uax f(X) - 0 + 0 - 0 +
7. Humepeaﬂbl MOHOMOHHOCMU U MOYKU IKCMpemyma
Haiinem  KpuTHuYeckMe TOYKH TIEPBOTO  pOJa, PEUIMB  YpaBHEHHUE y'=0:

,
y =(x*—12x) =3x°~12 = 3x°—12=0 = 3(}*—4)=0 = x* =4 = X =-2, X, =2.

Kputnueckumu Toukamu 1mepBoro pojaa pazo0beM o0jacTh ONpeaesieHrs Ha UHTepBalibl. B
Ka)XJIOM U3 HUX HaiJIeM 3HaK MepBOii MPOn3BOIHON Y =3 x?—12. Pesynbrathl mpeacTtaBuM B BUJIE
TaOJIULIBL:
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(—o03-2)

-2

(-2:2)

(2;+oo)

f(x)

+

0

+




f(x) —7 max ~— min >

Bv1600b1: pyHKIMS BO3pacTaeT Ha MPOMEKYTKaX (— oo;—2) u (2;+oo) , YOBIBaET Ha IIPOMEIKYTKE
(-2:2);

X=-2 — touka MunmMyMa Oynkmmm, f(—2)=(-2)’-12-(-2)=16, A(-2;16)— Touka
rpaduka GyHKINH, COOTBETCTBYIOIIAs TOYKE MUHUMYMA;

X =2 — Touka Makcumyma QyHkuuu; f (2)= 2°-12.2=-16, B (2;—16)— TOYKa rpaduka
(YHKIINHU, COOTBETCTBYIOIIAs TOYKE MAKCUMYMaA.

8. Humepeanwsl epinyknocmu u mouku nepecuda zpaguka

/
HaiiieM BTOpyt0 IIPOM3BOJHYIO TAHHOM QyHKIMU: Y" = (3 X2 —12) = y"=6X.
Haiinem kpuTHYeCKHE TOYKH BTOPOTO POJIA, VIS Yero pemnM ypaBHenue y' =0.
[Tomydaem: 6Xx=0 = X,=0.

Kpurrueckoli Toukoit BToporo poja pa3o0beM 001acTh onpe/eieHust Ha HHTepBajbl. B

KaXKIOM U3 HUX HaliJleM 3HaK BTOPOM pou3BoaHO# Y" = 6X .

PesynbTarhl npencTaBuM B BUJIC TaOIUIIBL:
X (— oo;O) 0 (0;+oo)
£(x) ) 0 .

I'padux f (X) /\ [eperu6 U

Bv1600v1: Tpaduk QyHKIUH SBISETCS BBITYKIIBIM BBEPX (BBITYKJIBIM) Ha HHTEpBAJC (— oo;O)

U BBIITYKJIBIM BHU3 (BOTHYTBHIM) Ha MUHTEpBAJIE (0;+oo).
X =0 — aOcrucca Touku neperuda rpaduka; f (0) =0°-12.0=0.
Touka O(O;O) SIBJIIETCSL TOUKOH mepernda rpaduka QyHKINN.

9. Hccneoosanue pynkyuu npu X — too
lim £ (x)= lim (x* —12x)=—0, lim f(x)= lim(x* ~12x)=+0.

10. Acumnmombut zpaguxa

BeptukanpHbeIX acUMNTOT TpaduK HE MMEET, TaK KaK TOUYEK pa3pbiBa BTOPOTO poja y

(GyHKLIHUU HET.
N . f(x)
VYpaBHEHHE HAKIOHHOM acMMOTOTBI uMeeT Bua Y=K-X+b, rme k=lim—~<,
X—o0 X
b=lim(f(x)-k-x).
X—00
HaxoHHBIX ACHMIITOT y rpaduka TOXE HET, TaK Kak
. f(x) . x*-12x .
k= Ilmﬂ =lim=—=""= Ilm(x2 —12)=oo.
X—>0 X X—»00 X X—>00

11. ITocmpoenue zpaguxa

ITpu moctpoeHnu rpaduka ciaeyeT yuecTb BCe pe3yabTaThl HCCIIEI0BAaHUS.
Touku, cOOTBETCTByIOIIME TOYKAaM SKCTpeMyMa (YHKIMH, M TOYKH repernba rpaduka,
HallJICHHbIE BBILIE, HY’KHO MIOCTPOUTH MO UX KOOPJUHATAM.

Touku (J_r 2\/§;0) nepeceyeHus: rpaguka ¢ Oocbl0 a0CHUCC MOXKHO MOCTPOUTH TOJBKO

NPUOIIKEHHO, YIUTBIBAS, UT0 2+/3 ~ 346
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[Ipu HeoOXomuMoCTH uisi Oojiee TOYHOTO TOCTPOEHHUs TrpadrKka MOXKHO BBIYUCIUTH

KOOPJMHATHl HECKOJIBKUX €ro TOYEK, MCIONb3ysl ypaBHEHHE (YHKLUH. Hanpumep, MoxkHO
COCTaBHUTh TaOJIMILY:

X -4 -3 -2 -1 0 1 2 3 4 5

y -16 9 16 11 0 -11 -16 -9 16 65

Teneps moctpoum rpaduk (puc. 1).

y
A
"N "16 y
-2¢3] + C 2 X
-2 BEE 3ING
: X
| 1
~16}--%
B
Puc. 1 Puc. 2

Ipumep 2. Vccnenopats Gyrkmuio Y =—X° +3%X° —3X+4 Ha MOHOTOHHOCTH U DKCTPEMYM,

BBINYKJIOCTh U TOUKH neperuda rpaduka. [Toctpouts rpaduk GyHKIuU.
Pewenue

1. Haiinem obnacts onpenenenus GyHKINU: D(y) = (— oo;+oo).

2. Jlns wuccrnenoBaHus (DYHKIMM HAa MOHOTOHHOCTh M JKCTPEMYM HaiiieM ee IepBYIO
npomssomHyio: Y = —3X° +6x—3=-3(x* — 2x+1)= -3(x — 1.

Tak kak y'<0 npwu Bcex NEHCTBUTENHHBIX 3HAYCHUSAX apryMeHTa X, TO JaHHas (QyHKIUSA
yOBIBaeT Ha MPOMEKYTKE (— oo;+oo).

3ameuanue. Kputndeckas Touka mepBoro poga X =1 He sBISETCS TOYKOH IKCTpEeMyMa, HO
MIOCKOJIBKY y'(1)= 0, To KacaTenbHas K TpaduKy B COOTBETCTBYIOIICH €ro TOYKE MapajuielibHa OCH
abcrucce. JTo cieayeT y4ecTh Npu MOCTPOCHUH rpaduka.

3. Jns uccnenoBanusi GyHKIIMM Ha BBIMYKJIOCTh M Neperud rpaduka HaleM ee BTOPYIO

NpOM3BOHYIO: Y = (— 3x° +6X —3): _6X+6 =6 (x-1).

y"=0 mpu X=1, T0 ecTh Touka X =1 sBISETCA KPUTUIECKOI TOUKOH U TIEPBOTO, U BTOPOTO

oza.
. Toukoii X =1 pa3oObem 00aCTh OMPEICICHHs HA HHTEPBAJIbL B Ka)I0M M3 HUX HalijieM 3HaK
BTOPOi POM3BOIHON Y = —6(X -1).
Pe3ynbTaThl MpeACTaBUM B BH/IC TAOIHUIIBL:
X (—o0;-1) 1 (~1;+0)
£(x) ; 0 -

Ipadux f(x) U [Teperu6 [\

Buwisoowi:
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OyHKIUS onpesiesieHa U HeTIpephIBHA TIPU. X € (— oo;+oo).

@ynkuus yobIBaeT Ha IPOMEKYTKE (— oo;+oo), TOYEK IKCTpEeMyMa HeT.

I'padux QyHKIMM SBISETCS BBITYKIBIM BHH3 Ha MPOMEKYTKE (—oo;l), BBIITYKJIBIM BBEpPX Ha
MIPOMEXKYTKE (1;+oo) ; X =1 — abcuucca Touku nepernda rpaduka.

JInst moctpoeHus rpaduka Hy>KHO BBIYUCIHTH 3HAYEHUS JaHHOM (QYHKIMU B Touke X =1:
y()=-1*+31°-3-1+4=3.

C(1;3) — Touka meperuba rpaduka ¢GyHKINH, KacaTenbHas K TpaQuKy B ITOH TOUKE

napaiesibHa OCH abcIucc.
Mo>KHO TaKoke HaiauTe mpeaest GyHKIUH Opu X —> F00

Iim(— x* +3x° —3x+4)=+oo, Iim(—x3 +3x? —3x+4)=—oo.

X—>—0 X—>+00

Teneps MOKHO TOCTPOUTH Ipaduk GyHKIUU (pHC. 2).

3a0anus 011 camocmoaAmeIbHo20 peuleHus

Hccnenyiite QyHKIMIO ¢ TOMOIIBIO TPEEIIOB U MPOU3BOAHBIX U IOCTPONTE ee rpaduk.

Bapuanm 1 Bapuanm 4 Bapuanm 7 Bapuanm 10
y=—x3+6x% +11 y=x3—75x+14 y=—x*+12x*-8 y =—x>+48x+20

Bapuanm 2 Bapuanm 5 Bapuanm 8 Bapuanm 11
y=x3+3x? -9x+1 y=—x-6x*+15x-8  y=-X+3x"+9x+10 y=-x>-9x*+21x—8

Bapuanm 3 Bapuanm 6 Bapuanm 9 Bapuanm 12
y=-x>+3x"+45x-2  y=x+9x*+15x-2 y=X +3x"—-45x—2  y=x>+6x*-15x—16

Ilpakmuueckoe 3anamue 6
IlpyuMeHeHre NPOM3BOAHBIX K PeLICHUI0 MNPHUKIAJHBIX 32Ja4 Ha HaXO0KIAeHHe
HAHOOJBIINX M HANMEHbIINX 3HAYCHUH QyHKIUH

|. Haxoorcoenue naubdonvuiux u HAUMEHbWUX 3HAYEHUT YYHKYUU HA OGHHOM RPOMEIHCYHIKe

MBI paccMOTpPUM JiBa CiTydas, B KOTOPbIX TapaHTUPYETCs CYIIECTBOBaHUE HAMOOJIBIIEr0 TN
(M) HauMeHbLIEro 3Ha4YeHHs] (YHKIUM Ha JaHHBIX MPOMEXKYTKaxXx. Bo BCEX OCTalbHBIX Clydasx
TpeOyeTcs 3HAYUTEIbHO OoJiee 1eTallbHOE UCCIIEI0BaHHE.

Cnyuain 1. Ecnu QyHKIUS HepephIBHA HA TAHHOM MPOMEXYTKE (HEBaXXHO, 3aMKHYTOM HJTU
HE3aMKHYTOM) ¥ UMEET Ha 9TOM NPOMEXKYTKE €IMHCTBEHHYIO TOUYKY 9KCTpEMyMa X,, TO 3HaUCHHE

f(XO) ABIACTCA HAMMCHBIIUM 3HAUYCHUCM (bYHKHHH Ha JaHHOM IPOMCEIKYTKE, CCIIN X0 — TOYKa

MHWHUMYMaA, U HaI/I6OJ'ILH_II/IM, €CJIn X0 — TOYKa MaKCUMyMa.

3ameuanue. ViccnenoBanue HyHKIMU B TOM ClTydae MPOU3BOUTCS TaK XKe, KaK UCCIIEOBAHNE Ha
SKCTPEMYM.
Ilpumep 1. Haiitu HaunbGosnplee 3HaueHUE (QYHKIMU f(x)= —x*+32X—7 Ha MPOMEKYTKe
(—o0;+00).
1. D(f)=(~o0;+0).
2. £/(x)=(-x" +32x=7) =—4x° +32.
3. f ’(X) =0 = -4x+32=0 = Xx*=8 = X, =2 — KpuUTHUeCKas TOUKa [IEPBOTO POia TAHHOM
byHKIMN.
4. 1'(x)=(-4x*+32) =—4-3x* =—12x*, §"(2)=-12-2° =—48.
Tak kak f '(2) =0u f "(2) <0, T0 X =2 — TOYKa JOKATHLHOIO MAKCUMyMa JaHHOW PYHKITUH.

[TocKONBKY APYTHX TOYEK SKCTpeMyMa Y PYHKIIMU HET, TO B TOUYKE X = 2 (DYHKI[HS IPUHUMAET CBOE
nanGonpuiee sHavenne f, .= f(2)=-2*+32.2-7=-16+64-7=41.
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Omeem: wuanbonpuiee 3HadeHue pynkumn f _—=41lnpu X =2.

Haub

Cnyuan 2. Eciiu pyHKIIUS HENpepbIBHA HA 3aMKHYTOM IIPOMEXYTKE, TO Ha 3TOM IPOMEXYTKE
OHa MMEET M HauMEeHblllee, 1 HauOoJIblIee 3HAUEHUs, IPUYEM 3TH 3HaYeHUs QYHKLUS NPUHUMAET
WIM Ha KOHIaX IPOMEXKYTKA, WIHM B TOUKAX IKCTPEMyMa, IPUHAJIEKALINX ITOMY IIPOMEKYTKY.

B sTOM ci1yyae MOXKHO MCIIOJIB30BATh CIIEAYIOIINUNA aITOPUTM.

1. Haiitu obnacth ompeneneHus (yHKIHH. YOETUTHCS, YTO JAHHBIH MPOMEKYTOK SIBISICTCS
[IOJIMHO’KECTBOM 00JIaCTH OMPE/EIICHUH.

2. Haiftu nepByro NPOM3BOAHYIO TaHHOW (YHKIINH.

3. HaliTu KpuTHYECKHE TOYKH TIEPBOTO poja AaHHOUW (yHKIMH. BEIOpaTh T€ M3 HUX, KOTOpPHIE
MIPUHAIUICKAT JAHHOMY ITPOMEXKYTKY.

4. BpruucnuTh 3HaueHHUA (YHKIUMU B BBIOPAHHBIX KPUTHYECKHX TOYKAaX M HA KOHIIAX
IIPOMEXKYTKA.

5. I3 HaiiieHHBIX 3HaYeHUH (YHKIIMK BBIOpaTh HAaMOOJIbIIICE M HAMMEHBIIICE.

3ameuanue. Ecnv Ha TaHHOM NMPOMEXKYTKE KPUTHUECKUX TOYEK Y (PYHKIHUHU HET, TO HYKHO
HalTH €€ 3HaYCHUS TOJIBKO HAa KOHI[AX IPOMEXKYTKA.

Tpumep 2. Haitm nanvensinee u nantonsmee 3naverms dyrkma T (X)=x* —8x° +5 na npomesytke
-1;3|.
[ ]PemeHue
1. D(f)=(~o0;4e0), mosromy [-1;3] < D(f).
2. f(x)=(x* —8x2 +5), =4x*-8-2x+0 = f'(x)=4x®-16x.
3. f/(x)=0= 4x° —16x=0 = 4x(x* —4)=0 = 4x(x+2)(x-2)=0 = x =-2, X, =0,
Xs = 2 — KpUTUYECKUE TOUKH IIEPBOr0 pojia AaHHOU (QyHKIIMH.
[TpomexyTKy [—1;3] HPHHAUICKAT TOUKU X, =0 1 X; =2.
4. f(-1)=(-1)'-8-(-1 +5=1-8+5=-2,
f(0)=0*-8-0*+5=5,
f(2)=2*-8-2+5=16-32+5=-11,
f(3)=3*-8-3°+5=81-72+5=14.

Omeem. HauMenbliee 3HaueHue Gyukmuu f 2~ =-—11 npu X =2, HaubOoOJbIIECE 3HAUCHUE

Haum

¢yrkmun  f, - =14 npu X=3.

3ameuanue. B naHHOM ciydae HauOospliee 3Ha4eHHE (YHKIMS NPUHUMAET HAa KOHIE
POMEXYTKa, a HAUMEHBbIIIEE B €ro BHYTPEHHEH TOUKe (3TO TOYKA JIOKAIbHOTO MUHUMYMA).

I1. [Ipumepsl pelieHUs NPUKJIAJIHBIX 32124

IIpumep 3. Haiimire Tpy NONOXKHUTENBHBIX YMCIa 8, b 1 C, BTopoe 13 KOTOpBIX B YeThIpe pa3a OoIbIie
HIEPBOIO, CyMMa BCeX Tpex uucen paBHa 60, a MX IPOU3BEACHUE SBIIAETCS HAMOOMBIIMM M3 BO3MOXKHBIX.

Pewenue. Tlycte a=X. Torma b=4x, c= 60—(a+b)= 60—(X+4X)= 60-5Xx, a
npousBenenne abc = X - 4x- (60 - X). O003HaYNM 3TO MMPOU3BEICHHE P(X).

[Tockonbky Bce uncia @, b u ¢ mosoxuresabHbIe, TO HA OJJHO U3 HUX HE MOXKET ObITh 0OJIbIIIe
UX CYMMBI, TO €CTh BbINOJHsAeTC yeaoBue 0 < X <60.

Takum o00Opa3oM, 3ajada cCBeJach K HAXOXKJICHUIO TAaKOrO 4YHCIAa X, 9TO (DYHKIUS
P(X) =X-4X- (60 - 5X) UMeeT HauOoJIbIllee 3HAYEHHE Ha MPOMEKYTKE (0;60). Hccnenosanue
POBOJUTCS, KaK B ipumepe 1.

1) Haiinem npou3BogHYyI0 3T0M HyHKINU: P(X) = 240x* —20x°> = P'(X) =240-2x—20-3x°
=

P'(x) = 480x — 60x°.
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2) Pemum ypaBHEeHUE P'(X) =0. IMomyuyaem: 480x —60x*> =0 = 60X- (8 — X) =0=x =0,
X, = 8. [IpomexyTKy (0;60) NPUHAUISKAT TOIBKO YUCIIO X, = 8.

3) UtoOb! y3HaTh, SIBISETCS JIM TOYKA X, =8 TOYKOW MUHUMYyMa M MaKCUMyMa, HaiieM P”(8) :
ITomyyaem:

P"(x) = (480x — 60 ) =480-1-60- 2x, wmm P"(x)=480-120x. Torza
P"(8)=480-120-8 = —480.
4) Tak kax P'(8)=0 u P"(8) <0, 710 X =8 —Touka MakcumymMa bynkimH P(X). A mockombKy

y (QYHKIHMH P(X) Ha TPOMEKYTKE (0;60) JPYTHX TOYEK JKCTpEeMyMa HET, TO B TOouke X =8 3Ta

GyHKIMS TpUHUMAET HauOOoJIbIlee 3HAUCHHE.

Takum oOpa3om, mpousBeneHue 4yucen a8, D u C Oyger HaubonmpbumM Tpu a =X =38,
b=4x=4-8=32, c=60-5x=60-5-8=20.

3ameuanue. B ycnoBuu 3a1aun He TpeOyeTcs HAWTH 3HaYeHHE pou3BeneHuss abc. Mel ero
HaiieM /s OJHOTHI KapTunel: abc=8-32-20=5120.

Omeem: nipousBeicHre uncen @, b u ¢ umeer Hanbonbinee 3Havenne abc=5120 npu a =8,

b=32, c=20.

Ipumep 4. T'unoteHy3a NPsIMOYTOJIBHOTO TpeyroyibHuKa umeeT JumHy C = 20. [Ipn kakux ymHax
KaTeToB a b Iioma b TpeyrobHIUKa OyIeT HaOOBIICH U3 BO3MOYKHBIX ?

Pewenue. Tlycts a = X. Io Teopeme ITudaropa naxomum: a’ +b> =c®, um x* +b* =20°.
Torna b? =400—x?, b =/400—-x? .

[Lromans MPSIMOYTrOJbHOTO TPEYrOJbHUKA MOXKHO BBIYUCIUNTH 10 (opmyre S =05ab.

[Monyuaem: S =0,5x-v400— X* wm S =05- /%> -i400— NG i= 05-+400x% — x* .

Tak kak QyHKIUA VX sBasieres BO3pacTalOIIEel Ha INPOMEKYTKE (0;+oo), TO (QYHKIHS

S(X):0,5-\/ 400x* —x* mpuHMMaeT HaubOJbIIME 3HAYEHHS B TeX K€ TOYKAX, YTO U (YHKIHS

f(x)=400x* — x*.

W3 reoMeTprueckux cooOpaxkeHuid sicHo, uto X >0 (310 mmmHa oTpeska) u X < 20 (karet
BCET/Ia MEHBIIIC TUTIOTCHY3bI).
Takum o00pa3om, 3amada cBelach K HAXOXKICHUIO TaKOro 4YHUCHa X, 4YTO (YHKIHS

f(x)=400x* —x* wumeer Hambonbllee 3HAYEHHE HA MPOMEKYTKE (0;20). Mccnenopanne
MPOBOAMTCS, Kak B mpuMepax 1 miu 3.

1) Haitnem mnpousBognyto ¢yHkuun f (X) =400x* —x*: f ’(X) =400-2x—4x°, umm
f'(x)=800x — 4x°.

2) Pemum ypaBuenue f '(X) =0. [omyuyaem: 800X —4x®> =0 = 4xX- (200— X2)= 0=x=0
win 200— x? =0. Tak kak X >0, 10 u3 ypapHenus 200— X2 =0 Haxogum: X° =200, X =++/200,

X =102 .

Touka X =102 MPUHAIIICKUAT TIPOMEKYTKY (0;20).

3) UToGbI y3HATH, sBIseTCS 1 Touka X =10+/2 TouKoif MHHEMyMa M MakcuMyMa, HaiizeM
f(L0v2). Tonyuaew: £7(x) = (800x — 4x] =800-1—4-3x* =800~ 12x’.
t"(10v2)=800-12-(10v2 =800-12-200=-1600.

4) Tak kak f ’(10\/5 ): Ou f ”(10\/5 )< 0,To X =102 —rouxa mMakcumyma QyHukiun | (X)
. A mockonbky y dyrxmuu f(x) #a mpomexytke (0;20) mpyrux Touek sKCTpeMyMa HET, TO B TOUKE

x =10+/2 ora GyHKIMS TpUHUMAET HauOOJIbIIIee 3HAUCHUE.
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X =104/2 TOJTy4YaeM: a=x=102 ,

b—\/400 (10\/_ f =/400-200 =200 =10y2,

S=05-a-b=05-10v/2-1042 =05-100-2 =100.

Omeem. TIIOIIAL TPEYrObHUKA UMeeT HauOoubInee 3HadeHue S =100, ecnu ero KaTeTsl
AMEIOT JUIMHBL & =bh = 104/2.

3aoanusn 011 camocmoaAmeIbHo20 peuleHus

Bapuanum 1 Bapuanum 2
1. Haiitn HanbGounbiiee u HauMenbliee 3HaueHust 1. Haiitu HanGonbliee 1 HaMMeHbIIee 3HAYSHUS
dyskmun Y =—x> +6x* +11 Ha oTpeske dyskmmn Y = x° +3x° —9x+1 Ha orpeske
[-13]. [-2:2].
2. CymMa IBYX HOJIOKHUTENIbHBIX uncen paBHa 18. 2. CyMma KaTeTOB IPSIMOYTOJIbHOTO
Haiigure HanbonbIee 13 BO3SMOKHBIX TpeyrojibHHKa paBHa 16. Halinute HaumensbIiee
3HAYEHUH UX MPOU3BEACHUS. 13 BO3MOKHBIX 3HAYEHUI €ro IMIOTeHY3bI.
Bapuanm 3 Bapuanm 4
1. Haiitn HanGonbiiee ¥ HauMenbliee 3HaueHus: 1. Haiitu HanGonbliee 1 HaMMeHbIIIee 3HAYCHUS
dyskmn Y =—x* +3x* +45x -2 Ha oTpe3ke dyskmun Y = x° —75X+14 Ha oTpeske [— 2;6]

[-13].
2. Ilmomanp npsiMoyroyibHUKa paHa 36. Haiinure
HaUMEHBIIIEE U3 BO3MOKHBIX 3HAUYEHUH €ro

2. IIpousBeneHue ABYX MOJOKUTEIbHBIX YHACEI
paBHO 100. Haiinure HaumeHblIee U3
BO3MO’KHBIX 3HAYEHUH UX CYyMMBI.

nepuMeTpa.
Bapuanum 5 Bapuanm 6
1. Haiitn HauGonpiiee n HanMeHblee 3HaueHus: 1. Haiftu Hanbosnbliiee 1 HaMMEHbIIIee 3HAYCHHS
3 2 3 2
bynkimu Y =—-X° —6X° +15X —8 Ha oTpeske dynkmmu Y =X +9X° +15X — 2 Ha oTpeske
[-2:1]. [-2:3].
2. Ilepumetp npssmoyronbHuKa paBeH 28. Haiinute 2. Ilepumerp npsamoyronbHuka pasen 12. Haiinure
HanOOJIbIIIee U3 BO3MOXKHBIX 3HAUEHHU €T0O HanOOJIbIIIee 3 BOBMOKHBIX 3HAYCHHUI €T0
JIMATrOHAIH. TUIOILA M.

Ilpakmuueckoe 3anamue 1
Boiuucienne HeonpeaeaeHHbIX U ONpedeJeHHbIX HHTErPajioB

Teopemuueckue céedenusn

Heonpeoenénnvim unmeepanrom 0T (QYHKIUH f(x) Ha MHTEpBaje (a;b) Ha3bIBACTCS
MHO’KECTBO BCEX IMEPBOOOPa3HBIX (PyHKUINU f(x) Ha 3TOM HHTEpBaJie, TO €CTh TakuxX (QyHKIUH,
IIPOM3BO/IHBIE KOTOPBIX PaBHBI QyHKIMHU f (X)

Tak Kak Ir00BIC ABC HepBOO6pa3HBIe JTaHHOM (bYHKI_II/II/I OTIIMYAKOTCA APyl OT Apyra TOJIbBKO
IIOCTOSAHHBIM  ClIara€MbIM, TO

j f(x)dx = F(x)+C, ecm F'(x)= f(x), C =const (310 cumBomIUeCKast 3a1THCh

oTpesieNieHus).

Ha MPAKTUKC TpPU BbBIUUCICHUU HCONPCACICHHOIO HHTCTpajia 4YaCTO HCIHOJb3YIOT
MMPUBCACHHBIC HUXKEC CBOﬁCTBa'

jc-f j x)dx , ecm ¢ = const
@ J(£09+ f,())dx = [ £,()dx+ [ f,(
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Omnpenenenue onpedeneHHo20 uHme2pala 31ech He TPUBOIUTCS, TOTOMY YTO Ha MPaKTHKE
IPY €r0  BBIYMCICHUM UCTIONb3YEeTCs HE Onpeenenue, a popmyna Heromona-Jleiibnuya:.

jl f(x)dx=F(X)>=F(®)-F(@) (3).

Ota hopMyia crpaBeInBa, eCiid GYHKIUS f(x) HETpepbIBHA HA OTPE3KE [a;b] u F(X)—
0JIHa 3 €€ TIePBOOOPA3HBIX Ha ATOM OTPE3KE.

HpI/I BBIUUCJICHUN KaK HCOIIPCACIICHHBIX, TaK U OIPCACICHHBIX HWHTCIPAJIOB HUCIIOJB3YIOT
IPUBEICHHYIO HIDKE TAOJIHIlY IEPBOOOPA3HBIX.

Ilepsoobpasnvie HeKOMOPBIX IEMEHMAPHBIX PYHKYUTL

ﬁ;ﬁ;ﬁﬂ ITepBooOpazHas (ﬁiiﬁfa [lepBoobpaznas g:;ﬁ; [TepBoobpaznas
£ (x) F(x) £ (x) F(x) £ (x) F(x)
1 2 3 9 1
1 X > Zox2 =% xx : —ctgx
X2 =/x 3 3 sin x
c, C =const c-X : 3 5.3 3/x tg X In|cos x|
y - . 3 _3 - . X — . X X —
x*=Yx 7 4
Xp+1
X?, p=-1 o o ctg x In|sinx|
p+1
2 X X 1
¥ = x x a a — arcsin x
2 a>0,a=1 Ina 1—X2
3
x? X sinx —COS X ! , argtg x
3 1+x
4 1 X
N X COS X sinx —— arcsin=
4 a? —x? a
xt=1 In|x| 12 tgx % iarctgﬁ
X cos® X a’ +x a a

Memoowt eviuucienus unmezpanos

OCHOBHBIX METOJIOB BBIUYUCIICHUS HEONPEeOeleHHbIX UHMe2panos TPU: HEMOCPEICTBEHHOE
WHTETPUPOBAHUE, WHTETPUPOBAHUE TMOACTAHOBKOM (METOJOM 3aMEHbl TMEepEeMEHHOW) U
WHTETPUPOBAHUE MO YaCTAM. B CJIOXHBIX CIydasX TPUXOJUTCS TPH BBHIYUCICHHH HWHTETpayia
HCII0JIb30BAaTh BCE 3TU METOJIBI.

OCHOBHBIX METOJIOB BBIYUCIICHUS] ONpeOeNeHHbIX UHMe2paioé TOKe TPU: UHTErpUPOBAHUE
(memocpenctBeHHo) 1o (opmyne Hpiorona-JleitbHula, WHTErpupoBaHWE TMOACTAHOBKOH U
WHTETPUPOBAHUE T10 YACTSIM.

Buviuucnenue neonpeoenennozo unmezpana HenocpeoCmEeHHbIM UHMEZPUPOBAHUECM

Henocpeocmeennoe unmezpuposanue — 3T0 TaKOW METOJ BBIUUCICHHS HEONPEIEIEHHOTO
UHTErpajia, NP KOTOPOM JIAHHBIM HHTErpaj CBOAAT K ajreOpanyeckol cymMme TaOIUYHBIX
UHTETPaJioB MyTeM MpeoOpa3oBaHus MOABIHTEIPATbHON QYHKIIUK U pruMeHeHus cBoicTB (1) u (2).

Ilpumep 1. Bpunciauth HHTErpal I (3X2 +12X—4)dx .

Pewenue.
_[(3x2 +12x —4)dx = j3x2dx+j12xdx+ I(—4)dx = 3] xzdx+12I xdx—4j1- dx =
3 2

:3-%+12-X?—4-X+C =x*+6x?—-4x+C.
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Omeem: J(3x2 +12x—4)dx =x*+6x?—-4x+C.

Ilpumep 2. Borauciuth HHTErpa ISX .32 dx.

45"
In45

+C.

Pewenue. [5*-3% dx= [5*-(3?) dx = [5*-9* dx= [ (5-9)" dx= [ 45* dx =

45*
In45

+C.

Omeem: J-SX 3% dx =

COS 2X
Ilpumep 3. Berunciauth HHTETpal I—_dx.

COS X + Sin X
€08 2X dX_jcoszx—sinzx I(cosx+sinx)(cosx—sinx)

— dx = .
COS X+ SInX COS X+ SInX

dx =

Pewenue. I -
COS X+ SINX

=qcosx—sinx)dx='[cosxdx—fsinxdx=sinx—(—cosx)+C =sinx+cosx+C.
COS 2X .
Omeem: _[—_dx:smx+cosx+C.
COS X + SinX

Ilpumep 4. Beraucnuth HHTETpaI I (3 +1tg? X)dx .

1
cos? x

Pewenue. J.(3+tgzx)dx = J(Z + (1+tgzx))dx = J'(2+ jdx =2X+1tgx+C.

Omeem: J'(3 +tgzx)dx =2x+tgx+C.

Buiuucnenue neonpedenennozo unmezpana noOCHano6Koil
ANTOPUTM BBIYUCIICHHS HEONPEACIIEHHONO HHTEerpaja MOJCTAaHOBKOW paccMOTpUM Ha
KOHKPETHOM IpuMepe (Bce paccyAeHUs HOCAT 0OLIHii XapaKkTep).

Ilpumep 5. Beruucnuth uaterpan J = J. (3X2 + 5)7 <X - dx

Pewenue
1. BecTH HOBYIO epeMenHyt0: t =3X* +5.

2. Haiitu nmuddepennman HOBOH mepemennoi: dt = (3X2 +5) -dx = (3- 2X + O)dX =

dt =6x-dx.
. . . dt
3. 13 monmy4eHHOro paBeHCTBa HAWTH TU(QepeHIral cTapol mepeMeHHo: dxX = vl
X
4. [IpousBecTy 3aMeHy IEPEMEHHOM 1101 3HAKOM MHTErpasa:
dt 1
J=[(Bx2+5) -x-dx=[t7-x-—==[t"dt.
Joxt 48] x-ox=[t7xL =
y y Tro, 1t° 1
5. BeIuuCIuTh HHTETPAT OT HOBOW NEpEeMEHHOM: J = —It dt==-—+C=—t"+C.
6 6 8 48
6. IIpousBecTr 0OpaTHYIO 3aMEHYy MEPEMEHHOM B BBIPaKEHUH NEPBOOOPA3HOIL:
J=2tic=t(xsfic.
48 48

Omeem: J =J.(3X2 +5)7 -x~dx=%(3x2 +5)8 +C.

3ameuanue 1. Pemenue YIpaKHCHUA 0€3 CIIOBECHBIX MOSICHCHUMN BBITJIAJNUT TaK:

t=3x*+5 = dt:(3x2+5) .dx = dt=6x-dx = dx:g =
X

d 8
3=[(@x?+5) -x-dx=[t’ -x-6—i=%jt7dt=%-%+c=4i8(3x2+5)8+c.
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3ameuanue 2. VI3 paBercta dt =6X-0X MOXHO cpa3y HaiiTu BbipaxkeHue XdX = %dt .

1 1 1 t® 1 8

Torna J = [(3x2+5) -xdx=[t"-Zdt==[t"dt==-—+C=—(3x*+5 +C.

~[< ) -[ 6 6-[ 6 8 48( )
Ilpumep 6. Boruncnuth UHTETpa .[ LS); dx.

1+sin® x
Pewenue. t=sinx = dt=(sinx)"-dx = dt=cosx-dx :>dx:i =
oS X
COS X COS X .
= =argtgt+C =arctgsinx+C.

I1+sm X j1+t2 cos® X I1+t2 99 J
Omeem: j—dX:arCthinX+C.

1+ sin® x

Buotuucnenue HeonpeOeJlennozo Unmezpana no wacmam

Ecnmu nmoneiaTerpanbHas GyHKIUS SBISETCS MPOU3BEACHUEM JBYX (DYHKIMH, TO HMHTETrpal
MHOI'ZIa MOXXHO BBIYUCIUTD «I10 4acTsAM». MHTErpupoBaHHEM 10 YacCTAM HAa3bIBACTCS BBIYKMCIICHUE

uHTEeTpasa o popmyie
Iu (x)-dv(x)=u (x)-v(x)—jv(x) du(x

riae u(x) u V(X) — HenpepbIBHO nuddepeHupyembie QyHKINU.
C nomotipio 3Tol GOpPMYJIbI BEIYUCICHUE UHTETpaa J. u(x)dv(x) cBoauTCS K BEIYHCIEHHIO
WHTETpaa J v(x)du(x). Mpumenenue MeTona IenecoobpasHoO B TeX CIydasx, KOTJA MOCITETHHi

MHTerpasl U0 TIPoIIe HCXOIHOTO, MO0 eMy momoben. IIpu aTom 3a U(X) mpuHEMaeTcs GyHKIHS,

KOTOpas mpu JudQepeHIIMpOBaHNN YIpOLIaeTcs, a 3a dv(x) — Ta 4acTb MOABIHTErPaIbHOTO
BBIPQ)KEHUS, HHTETPAJ OT KOTOPOI U3BECTEH MIIM MOXET OBITh Hal/ICH.
Tax, mpu BbIUKMCIEHUH UHTETPAJIOB BUJA IP( e’ dx, IP szdX I COSXdX rie

P(x) — wmmorounen, cmemyer mpumate U(X)=P(X), Torma coorBercTBeHHO dV( )=e“*dx,
dv(x)=sinxdx umu dv(x)=cosxdx.

IIpy BBIYMCIEHUM HMHTErpaloB BHIA I P(x)Inxdx, J. P(x) arcsinxdx, I P(x) arccos xdx
crenyer mpuHaTh cootserctBemHo  U(X)=Inx, u(x)=arcsinx wm  u(x)=arccosx, a
dv(x)=P(x)dx.

Ilpumep 7. Bpraucnuth uHTETpaAI: J = I(GX — 5) sinxdx.

Pewenue. Tlycts u(x)=6x-5, dv(x)=sinxdx.

Torma du(x)=(6x—5) dx = du(x)=6dx, v(x)= Isinxdx:—cosx+C :

Tak kak B dopmysne (1) HyxHa kakas-HHOYb ogHa (yHkums V(X), momoxum, HampumMep,
C =0, roraa V(x)=—CosX.

[To popmyne (***) Haxonum:

J= j(6x—5)sinxdx = (6x—5)(-cos x)—j(— cosx)6dx = (5—6x)cosx+6jcosxdx =(5—6x)c0s X+ 6x +

Omesem: J =(5—6x)cos X +6x+C.

Ilpumep 8. Bpruucnuth unterpai: J = J.(7X3 +12x +5) Inxdx.
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Pewenue. Tlycts u(x)=Inx, dv(x)= (7X3 +12x+5)dx. Torma du(x)=(In X)' dx =
4 2
du(x):%dx . v(x)= j(7x3 +12x+5)dx = 7-%+12-X?+5x+c : Ilpu C=0 mnonyyaem
v(x):gx4 +6x% +5x.
ITo hopmyne (***) naxonum:

J=Inx- Zx“+6x2+5x Inx—j Zx“+6x2+5x de: Zx“+6x2+5x Inx—j Zx3+6x+5 dx =
4 4 X 4 4

4 2
= Zx“+6x2+5x Inx— Z~X—+6-X—+5x +C= Zx“+6x2+5x Inx—1x4—3x2—5x+c.
4 4 4 2 4 16
7 4 2 7 4 2
Omeem: J = ZX +6X° +5X Inx—Ex —-3x“ -5x+C.

Ilpumep 9*. Boruucauth unTerpai: J = I e*cosxdx.

Pewenue. Tlycts U(X)=Cc0sX, dv(x)=e*dx. Torma du(x)=-sinxdx, v(x)=e".
ITo dpopmyie (3) Haxogum: J =COSX e* —I(—sinx) e*dx=cosx e* +Isinx e’ dx.
Hnrerpan J; =J- e’ sinxdx mogobeH ncxoqHOMY. BBIYHCINM ero Takke M0 4acTsM.
Iycts u,(x)=sinx, dv,(x)=e*dx. Toraa du,(x)=cosxdx, v,(x)=e*,
J, =sinxe” —fcosx e*dx=sinxe*-J.

i . 1 .
Torna J =cosx e +sinxe*—J = 2J =cosx e’ +sinxe* = J :E(cosx+ sinx)e* +C.
1 - x
Omeem: J = E(COS x+sinx)e* +C.
Buviuucnenue onpedenennozo unmezpana no ¢popmyne Heromona-Jleiionuuya

P =F(O)-F(@)

jl f (x)dx = F(x)

3
ITpumep 10. Berancnutb UHTErpa I (6x2 -14x+ 5)dx.
1

3 3

2
(6x? —14x+5)dx=(6-%—14-%+5x}

:(2x3 —7x? +5x)‘

3
Pewenue. .

- C—

1

—(2-3-7-3245.3)-(2-1° =712 +5.1)=(2-27-7-9+15)— (2 7+5) = (54— 63+15)—-0=6

Omeem: j(ze ~14x+5)dx =6.
1

¢ 8dx
Ilpumep 11. Berayuciutb UHTETpal J > -
o 1+ X
1 1
8dx dx 1 Vs
Pewenue. -([1+ 7 8 ~'(|;1+ v garctg x|, = 8(arctgl-arctg0)= 8(2 - 0) =2r.
¢+ 8dx
Omeem: .[ - =27,
o 1+ X
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8
Ilpumep 12. BeIYUCIUTD UHTETPAT .[ S5X- 3{/?

0

Pewenue.
8 8 2 5 |2 5 2 X1§+1 5 278
J‘5x~3§/F'dx=5~J'x1~x3~dx=5-.[x 3-dx=5~_|‘x3-dx:5- =5:2=-x3| =
2 3
0 0 0 1-+1 0
3
2 2 2 8
5:8 (8% 1% |5 3 (oo —1 | =10 2% Lq |10 (00 _1)= 20 (256 1) = 12, 285 - 382 _ 47
3 8 8 8 8 8 8
Omeem: j BUX _ 478125,

Butuucnenue onpedeﬂelmozo unmeszpaia nOOCMAHOGKOIL

ANropuTM BBIYHCIEHHMS OIPENEICHHOIO MHTErpaja IOJCTAaHOBKOM paccMOTpUM Ha
KOHKPETHOM IpuMepe (Bce paccyAeHUs HOCAT 0OLIMii XapaKkTep).

Ilpumep 13. Beruucauth uHTerpa J = I(Z Inx—3
1

1. Beectu HOBYIO TiepeMeHHy0: t =2InX —3

5dX
) X

2. Haittu nuddepennuan Hooii nepemennoii: dt = (2Inx —3) -dx = dt= (2 2 + OJ -dx =

X
dx
dt=2.—
X
. 5 X - dt
3. U3 mpeapiaymiero paBeHCcTBa BbIpa3uTh Auddepenman crapoit nepemenHon: dx = R

dx dt
B nanHoM ciydae yno0Hee cpasy MolIyduTh — = 5
X

4. HaifTu HOBbIE ITpeJIesIbl UHTETPUPOBAHUS:
t,=2-In1-3=2.-0-3=-3, t,=2-lIne-3=2-1-3=-1.
5. IIpoussectu 3aMeHy NEPEMEHHOM TI0J] 3HAKOM HHTErpajla M 3aMeHy IpeJeiioB

1
X
HHTErpUpOBaHus: J = I 2Inx 3 o d :j t°- dt
0
6. BeruucnuTh MHTErpas oT HOBOM nepeMeHHol no ¢popmyne Hetorona — Jlei6Huna (k ctapoi
IIEPEMEHHON BO3BPAILlaThCS HE HY)KHO): J = jts dt 1 t_ —El £_0_4 1
’ b g 2 24 8/, 8 8 8’

Omeem: J =E .
8

Buotuucnenue onpedeﬂelmozo unmezpaia no uacmim

Ecmm MOABIHTCTIPATIbHYIO q)YHKHI/II-O MOXHO MPEACTAaBUTb B BHJAC IMPOU3BCACHUA OBYX
(I)YHKI_II/II/I TO OHpeI[CJ'ICHHLIf/Il HHTCrpal MOKHO BBIYHUCIINTD o (bOpMYJ'IC

J()dv v(x). j

a

Ilpumep 14. BbrauciauTb UHTETPAT J.(24X2 + 6X)~ Inx-dx.
1
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Pewenue. Obo3HauuM U(X) =Inx, dv(x)= (24X2 +6X)‘ dx.

x3 x2

Torna du(x):(lnx)r-dx, WITH du(x)=§~dx; V(X):24-?+6-? (camraem C =0), nm
v(x)=8x®+3x°.

Teneps mo popmyne (**) momydaem:

jli(24x2 + 6x)|nx-dx = (8x3 +3x2)- In XE —j(Sx3 +3x2)-%-dx =

— (8e® +3¢?)-Ine—(8-1° +3-12)-In1—j(8x2 +3x)-dx = (8e? +3e2).1—11-0—(8.x—;+3.x—22]
1

1
3 2

3 2
:24.e_+6.e__8.e__3.e_+§+§:E.e3 g e +§
3 2 3 2 3 2 3 2 6
Omegem: | :—-e3+§-e2+§.
3 2

3aoanusn 013 camocmoamenbHo20 peuieHus
1 — 4. BelunciuTh UHTETpaIbl

5. BeluncnuTh miomanab (I)I/Il"prI, OFpaHquHHOﬁ JaHHBbIMU JIMHHUAMMH.

Bapuanm 1 Bapuanm 2
1. _|.(3eX + _52 —6x° +7jdx 1. j(g—3cosx+4x7 —ljdx
sin® x X
2. J.(5x+6)12dx 2. IZeGX’ldx
3. J.(Zx—S)ede 3. J.(4x+5)sinxdx
3 5
4. [(3x—4) dx 4. [(2x+3)'dx
-2 _

> H T
y=0y=x>+2,x=-1,x=5 5. Y=0,y=smx,x=0,x=E
Bapuanm 3 Bapuanm 4
. 7 5 . 8 e
1. J(4S|nx—ﬁ+2x —4jdx 1. '[(4 o5 x 5x +6)dx
2_J‘ 8 ix 2. _[75m(2x+3)dx
X5 3. I(Sx—4)lnxdx
3. j(6x+1)cosxdx 3
( 4. |(4x+1)*dx
4. j(ax—5)3dx _[1( )

-2

S. y=0,y=cosx,x:0,x:£.
5. y=0,y=—,x=1x=7. 3

BapuaHm 5 Bapuanm 6
6 .
1. -[[1+x2 —35|nx+8x—4jdx 1. I( — +5ex+7xz+9)dx
20
2. dx 20
Im 2 Imdx
3. J'(7x—1)cosxdx 3. I(5x+2)exdx
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1 2

4, I(5x+2)5dx 4, J'(7x—1)5dx

5. y=0,y=x3x=0,x=2. 5. y=0,y=+/X,x=0,x=4.

Ilpakmuueckoe 3anamue 8
IIpyMeHeHNEe HHTErPAJIOB K PelICHUI0 FeOMeTPUYeCKUX U (PH3NUYECKHX 33124

Teopemuueckue ceedenus

1-A. Ilpu BeIUKCICHUY TUIONIA/ICH TUIOCKMX KPUBOJIMHEHHBIX (PUTYp MCIOJIB3yeTCs TeopeMa
0 TEOMETPUYECKOM CMBICJIE OIPEACICHHOIO HWHTEerpajga: eciu (QyHKIus f(x) HEeTpepbIBHA H
MIPUHUMAET HEOTPHUIIATEIbHBIC 3HAYCHUS MPU X € [a; b], TO TUIONIA/b KPUBOJMHEWHOW TpareiuH,
OrpaHM4YeHHON JsmHHsAIMU Y =0, Y= f(X), X=a, X=Db, MOXHO BBIUHCIUTHL II0 (opmyIie

S:jj'f(x)-dx.

1-B. Eciu mannyto ¢Gpurypy MO>KHO pa3feiuTh OTPE3KaMu, MapauieIbHBIMA OCH OPJIMHAT, Ha
HECKOJIbKO YaCTeH, KaX/J1ast U3 KOTOPbIX ABJISIETCS KPUBOJIMHEHHOM Tpamenuei, To miomaas Gurypsl
MO>KHO HaWTH KaK CyMMY IUIOIIAIEH 3TUX KPUBOJIMHENHBIX TPAIICIIHIA.

1-C. Eciu ¢durypa orpaHuueHa JTUHUAMHE Y = fl(x), y= fz(x), X=a, X=Db, npuuem mpu
x e[a;b] pysxumn f(x) u f,(X) menpepsBEEl n ymoBieTBOpsIOT yemoBmio f(x)> f,(x), To

b

IUIOINAb TaHHOW (PUTYPBI MOXHO BBIUUCIIUTH 10 hopmylie S = J(fl (X) - f, (X)) dx (byskumu f; (X)
a

u f, (X) MOT'YT IPUHUMATh U OTPUIATENILHBIC 3HAYCHUS ITPH X € [a; b]).

2. Ecim Teso JBMYKETCS MPAMONMHEHHO co ckopocThio V =V(t), mpuuem dymxuus V(t)
HENPEPBIBHA U TPUHUMAET HEOTPHUIIATENILHBIE 3HaYeHUs IIpU T € [a; b], TO I1yTh, NPOWECHHBIN TEIOM

b
3a IIPOMEKYTOK BPEMEHHU [a;b], MOHO BBIYUCIATE 1O (opmyre Sy = .[ V(t)-dt, a CpPEeIHIO0

a

Sia
CKOPOCTB T€JIa 38 IIPOMEKYTOK BPEMEHNU [a;b] 10 GopMyIIe V,, o] = b[a’b] .
' —a
3. Ecnm cuma Toka B JaHHBI MOMEHT BpeMeHH t paBHa | = I(t), npudeM (QyHKIUS I(t)

HCIIPEpbIBHA U MNPUHUMACT HCOTPULATCIILHBIC 3HAUCHUA [IPpU tE[a;b], TO KOJIHUYCCTBO

3JIEKTPUYECTBA, IPOTEKAIOIIET0 Yepe3 MONepevHoe CeUeHIEe IIPOBOJHUKA 32 IIPOMEKYTOK BPEMEHH
b
[a;b], MoxHO BEMECTHTS MO popmyIe Upap] = Il(t)-dt, a CPeIHIOI0 CHIIy TOKA 33 IPOMEXYTOK

a

Bpemenn [a;b] mo dopmyme o an] = s[a;b] :
' —a
Hpumep 1. Boruucouts miomans (GUIypbl, orpaHudeHHol muausavu: Y =0, y=X'+2,
x=-1, x=3.
J Pewenue. Tak kak X' +2>0 nmpu —1<X<3, 10
y=x'+2
-1 5 X
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3 X5
S = J;(X4 +2)dx = [E + ZXJ

5

3

-1

:2i3+6—(—%—2]=48,6+6+2’2:56’8'

Omeem: S =568 ed”.

(3—55+2-3J—((_;)5+2-(—1)j:

Ipumep 2. Haiity nnomans Gpurypsl orpanudesHoi muauamu Y =0, y = x> —4x—5.

v

-1 [0 5 X

—
-

N\

S= j —(x* = 4x—5))dx =—(

= (%—2 42 — 5-4]+((‘;)3

Omeem: S :33% eo’.

HaWJEM, PEIIUB CUCTEMY YPaBHEHUN {

Pewenue. A6CL[I/ICCY TOYKHU IICPCCCUCHHUA JaHHBIX KPUBBIX

y=0,
y=x>—4x-5.

IIpupaBHsB  mpaBble 4acTH  ypPaBHEHUH, IOJyd4aeM

2
ypaBHeHHe X -4Xx-5=0, oTkyma Haxomum, uto X, =—1, X, =05.

Tak kak Ha OTPE3KE [—:LS] BBIIIOJIHACTCA  YCJIOBHUC

0>x*—-4x—5, To muomaab AaHHOH (UIYpbl BBHYUCIMM B
COOTBETCTBHHM € yKazanueMm 1-C.

3

2
X__4.X__5.X
3 2

4

4 3
I A e
1 3

-1

—2-(—1)2—5.(—1)]= (%—32 20) (—1—2+5j:—211+52—1+3=:
3 3 3 3

Ilpumep 3. Haiitu

Y

IUIOIIAh ¢burypsi, OTpaHUYCHHOU JTIAHUSIMU
y=0, y=\/;, y=8/x, x=8.

Pewenue. KoopauHaTbl TOYEK TMEpECEYEHUS
KPHUBBIX y=\/; u y=8/X HaiieM, pemuB CHCTEMY

ypaBHEHMH y= Vx,
y=8/x.

[Tonygaem:

\/}zﬁ = xJx=8 = (\/;)3:23 =3

X

Jx=2 =>x=22=4 = y=J4=2 = N(4;2).
[Tnomanp gaHHOM QUryphl HaliZieM Kak CyMMY IUIOIIaiel KpUBOJIMHEHHBIX Tparnenuit OM4

u 4MNS8. Ilonyuaem:

:j. Ixdx = szdx_
0

8
SZZ;

NS

4

1&

1

1=

0

Omeem: S :%+8In2 eo?.

(4J_ 0V0)=

oolr\J

dx=8Inx, :8(In8—ln4):8ln%:8ln2. S=S,+8S, =%+8In2.

Hpumep 4. Haiity miomaas (GpUryphl, OrpaHUYeHHON THHHAME Y = X°, Y =8—2X.
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V=481 617

Pewenue. Ilpsimyro y =8 — 2X MOCTpOUM IO €€ TOUKaM, TPUHAIISKAIIUM OCSIM KOOPIUHAT.
" “y IMIpu Xx=0 momywaem y=8-2-0=8. IIpu y=0 mnomydaem
8-2x=0,
OTKyJIa HAXOJUM, 4T0 X =4 .
Takum oOpaszom, mpsmas Y =8—2X NPOXOIUT Yepe3 TOYKU
B A(4;0) u B(0;8).

Touku TepeceueHns mapabombly =X’ M OpAMOH Yy =8—2X
HaWJIeM, PEIINB

A
4 4 2

X

Jy=x%,
CHUCTEMY YpaBHECHHUH
y =8-2x.

Pemus ypaBHeHne X> =8—2X, unu X° +2X—8=0, Haxoaum
X, =—4, X, =2.Torma Yy, = (-4)* =16, Y, =2°=4.
TapaGony Y = X* MOHO TIocTpouTh 1o ToukaM M (—4:16), N(2;4) u O(0;0) .
Tak Kak naHHas (urypa orpaHmueHa rpadpukamu GyHKumii y=X> u y=8-2X u npu
X e [— 4. 2] BBIMIOJIHSIETCS YCIOBHE 8 —2X > NG (cyuait 1-B), To mioriaas GUryphbl HaiigeM Mo

dopmyse 2
S=S:i(fl(x)— fz(x))-dx:i((S—ZX)—Xz)dx=(8x—x2 —%j ) :(8-2—22 —%j—[s-(—él)—(—él)z —(—‘:

_(16-4-8)_[_32-16+8%]212-8 1 48-%% _60-"2 _60—24=3s.
3 3 3 3 3

Omeem: S =36 eo?.

IlIpumep 5. Teno nBUKETCA NPAMOIMHENHO CO CKOPOCTHIO v(t) = 48t —6t°. HaiiTu cpeuior0
CKOPOCTB T€JIa 33 BpeMsl OT Hadaya JBUKCHHS 10 OCTAHOBKH.

Pewenue. MOMEHT OCTAaHOBKH TeJla HaiIEM, PEILNB YPaBHEHHE V(t) =0.
Iomyuaem: 48t—6t>=0 = 6t(8-t)=0 = t=0 wm t=8.
B moment t =0 ¢ Teno Hayano aBUTaThCS, B MOMEHT t =8¢ Teo 0CTaHOBHIIOCH.
Haiinem nyTs, npoiieHHsii TesoM 3a BpeMs ot Oc 1o 8c.

ITo rpaduky dyHKIHH V(t)=48'[—6t2 BUIHO, 4TO TpH t e [0;8] BBITTOJIHSICTCSI YCIIOBHUE
v(t)= 48t —6t* > 0, mosromy
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t2 3

8
Sfozs] :T(48t_6t2)dt =(48?—6-%j = (242 —2.t3]§ _
° 0

—(24.87 —2.8%)—(24-0? —2.0°)=24.64—2.512=1536—1024 =512 (u).

S[0;8] 512
Cpenmsist CKopocThb Tena 3a BpeMst 0T 0c 10 8¢V o.q= 8 "3 " 64(M/ c).
Omeem: V 1, o= 64(m/c).
3aoanusn 013 camocmoamenbHo20 peuieHus
Bapuanm 2
Bapuaum 1 1. BeraucnuTh miomanb GUrypsl,
1. BorurcnuTh miomaas GUrypsl, OTPaHUYEHHOW JTUHUSMHU
OTpaHUYEHHOU JTMHUIMHU y=0,y= JX y=2-X.
3
y=0,y=x",y=2-x. 2. Teno ABUKETCS PSMOJIMHEMHO CO
2. Teno ABIKETCS NPSMOIMHEHHO CO CKOPOCTBIO V(t) = 24 — 4t . HaiiTu cpeiHIOI0
2 .
CKOPOCTBIO V(t) = 24t —3t". Haiitu cpeanioro CKOpOCTb TeJla 32 3 CeKyH/Ibl O OCTAHOBKHU.
CKOPOCTB TeJla 3a NEPBhIE 2 CEKYHIbI 3. Cuuia Toka B Moment pasna |(t)=2sin5t.
JBYKCHUSL. .
3. Cuia Toka B Moment pasna |(t)=3sin2t. Haiitu cpesinioro cuily TOKa 3a Bpems [0; E}
. V4
Haiitu cpeanioro cuiry Toka 3a Bpems {O ; Z} .
Bapuanm 3 Bapuanm 4
1. Beruucnuts miomanb Gurypsl, 1. Beruucnuts miomaab Gurypsl,
OrPaHMYCHHOH JTHHUAMH OrpaHMYEHHON THHUAME Y = X°, Y = X.
3 .
X=0,y=x",y=2-X. 2. Teno ABMKETCS MPSIMOJIMHEIHO CO
2. Teno fBMKETCA NPAMOIMHEHHO CO CKOPOCTBIO V(t) = 24t —3t*. Haiitu cpeaHioro

cxopoctio V(t) =18t —3t?. Haiitn cpenmroro CKOPOCTH TeJIa 3a TEPBbIe 2 CCKYH/IbI
CKOPOCTh TeJIa 3a BpeMsl OT Havaia JIBUKEHHUS = JIBUIKCHHUS.
J10 OCTAHOBKH. 3. Cuna Toka B MoMenT pasua |(t)=4sin3t.
3. Cwia ToKa B MOMEHT paBHa | (t) =5sin6t. ju
. Haiitu cpeanioro cuiy Toka 3a Bpemst [0 ; —} .
Haiitu cpeanroro cumy Toka 3a Bpemst {0 ; E} . 6

Bapuanm 5 Bapuanm 6

1. BoruucnuTh mwiomans GUrypsi, 1. BbruucnuTh mwiomaas GUrypsi,
OTrPAaHUYCHHOM JINHUSAMU Y = x? Y = 2—X. OTPaHUYEHHOU TUHUSIMU Y = \/;, y =X.

2. Teno nBIKETCS NPSIMOJIMHEWHO CO 2. Teno ABMKETCS MPSIMOIMHEITHO CO
CKOPOCTBIO V(t) =12t —3t*. HaiiTi cpefiHiol0 = CKOPOCTBIO V(t) =12 -2t . Haiitu cpeaHiorn
CKOPOCTB TeJa 3a 2 CEKyH/IbI 10 OCTAHOBKH. CKOPOCTh TeJjIa 3@ BpeMsl OT Hayasa JBHKCHUSI

3. Cua Toka B MomenT pasra |(t)=6sin4t. = 110 ocTaHOBKH.

7 3. Cuma Toka B MOMEHT paBHa | (t)=5sin3t.
Haittu cpegnroro cuity Toka 3a Bpems {0 ; g} .

. T
Haiit cpeaHIO0 CHITy TOKa 32 BpeMsI [0 ; E} .

Ilpakxmuueckoe 3anamue 9

Pemenune nuddepennuaabHbIX ypaBHEeHH

HubdepennmanbHoe ypaBHEHHE N-TO TOpsSAKa B 00meM Ciiydae HWMeEET BH/]I
F x,y,y’,y”,...,y(“)):o, rae y(x) — uckomas ¢yHruus. Odwee pewernue nuddepeHITMATBHOTO
ypaBHEHUsT N-TO MOPSAAKAa COJAEPKUT N TPOU3BOJIBHBIX MOCTOSHHBIX, TO €CTh HMEET BUJ
y = f(x,cl,cz, ,Cn). JaBasg nocrosHHbIM C;,C,, ... ,C, Pa3JINYHbIC KOHKPETHBIC 3HAYCHMS, U3
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06M4€20 pewienusd TOoJydaroT Pas3IMYHBbIC YacCmHble pPEeuLeHUsl. YUToOBI MOCTOSIHHBIC C1’C21 ,Cn

MOXHO 6I)IJ'IO HaﬁTI/I OI[HO3Ha‘IHO, 3aJa0T AOIIOJIHUTCIIBHBIC }’CJ'IOBI/IFI, HaHpI/IMCp YCJ'IOBI/UI BUIa
-1 -1
Y(%)= Yo, Y(X)=Y5. ¥V (%)=Vg. s YT (xo) =y

PaccmoTtpuM meronpl pemienust nuddepeHnnanbHbIX  ypaBHEHHH, BXOASAIIMX B MPOrPaMMy
U3y4aeMoro Kypca MaTeMaTHKH.

1. Ilpocmeiiuiue oughgpepenyuanvrvie ypasnenus nepeozo nopaoKa

D10 nuddepeHnnanbHbie ypaBHeHUs BUaa Y = f(X), rie y(x) — ¥cKoMast pyHKIIHS, f(X) -
JlaHHast (1)yHKI_II/IH OO1ee pemieHne Takoro ypaBHEHHs MOXKHO HAWTH WHTETPUPOBAHHEM MPaBOIl
qacTu: Yy = J. )-dx, mm y=F(x)+C.

5

2.
CoS™ X

ITpumep 1. Haiitn oOuiee pemenne qudpepeHInanbHOro ypaBHeHus Y =

Pewenue: yzj( 5 —ZJ-dX = y=5tgx—2x+C.
COS™ X

Omeem: y =5tg x—2x+C.

. 6
IlIpumep 2. Haiitn wdactHoe pemenue auddepenmanbHoro ypaBHeHus y' = — +8X,
X

YAOBJIETBOPSIOIIEE HAYAJIbHOMY YCJIOBHIO y(l) =3.
Pewenue

1. Haxoaum ob1ee pelieHne ypaBHeHUS: Y = I(E + 8Xj -dx = y=6Inx+4x*+C.
X

2. Ucnonp3ys Ha4YaIbHOE yCIOBHE, HaxoAuM 3HaueHue C:

yl)=3= 3=6In1+4-1+C = 3=6-0+4+C =3=4+C =C=-1,

3. Toacransas Haiinennoe 3Hauenne C =-1 B obmee pemenume Y =6InX+4x>+C,
TOMy4aeM MCKOMOE JacTHOe pemrenne Y = 6Inx+4x? —1.

Omeem: y = 6Inx+4x> —1.

2. lugppepenyuanvrnoe ypasnenue nepeozo nopaoka ¢ pazoenaiomumuca nepemeHHbIMu

910 quddepeHiranbubie ypaBHeHus Buaa |, (X)+ f, (y) =0, rme y(x) — UcKoMasi pyHKIIHS,
fl(x) u f, (X) — paHHass QyHkuus. OOmMI HMHTErpajg Takoro yYpaBHEHHS HaXoAsT B BUJE
J- fl(x)dX+I f,(y)dy=C, um F,(x)+F,(y)=C. Eciu nonyueHHoe ypaBHEHHE MOYKHO PELIHTH
OTHOCHTENBHO TepeMeHHol Yy, To u3 obmero unterpana F,(x)+ F,(y)=C mnonyuaror obmee
pelieHue Yy = y(X,C).

Ipumep 3. Haiitu o0mee pemenne nuddepeHnuanbHoro ypapaenus Y = (2X + 8)- \/V .

Pewenue. Jlannoe ypaBHeHue siisieTcs AuddepeHnaTbHbIM YpaBHEHHEM IIEPBOTO MOPSIKa
€ pazoenaroumuMucs nepeMeHHbIMY, TaK KaK €ro MOKHO ITPUBECTH K BULY fl(x)+ f, (y) =0:

=(2x+8)-[y = = =(2x+8)-\[y = dy=(2x+8)-Jy-dx = ﬂ:(2x+8)-dx

Jy

[(2x+8)-dx = [ox+8)-dx = = 2Jy=x*+8x+C =

5 A7

x? i
=|—+4x+C| .
ro[g e
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x? i
Omeem: y=[?+4X+Cj .

3. JTuneiinvie 00nopoonvie oughghepenyuaivrnovie ypagHeHus nepeoco nopaoKa

Orto nuddepeHnnanbHbie ypaBHeHus Buma Y + p(X)- y=0, rae p(X) — JaHHAs (QYHKIHS,
y(x) — uckomas pynkmus. Ero obriee pemeHre MOXKHO MpeacTaBuTh B Buae Y =C - e "™ e P(X)
— Kakas-HuOyab iepBooOpazHas (pyHKIMK p(X), C — npou3BoNbHASE KOHCTAHTA.
5
1+ x?

Ilpumep 4. Haiitu o61ee pemenne qudhepeHInaaIbHoro ypaBaeHus Y’ — -y =0.

Pewenue. Tax xak p(x)= -,
1+Xx
_ 5-arctg x
1103TOMY 00lIlee pelleHre JaHHOTro ypaBHeHus uMeet Bua Y =C - € _

Omsem: y =C-g>¥9*,

to P(x)=-5-arctgx, torma —P(x)=5-arctgx,

Ilpumep 5. Haiitu yactHoe penieHne muddepeHnuanbioro ypasHenus Yy +——=0,

2J_

YIOBJICTBOPSIIOIIEE YCIIOBHIO y(l) =12.
Pewenue. Haiinem cHavaina oO1iee pelieHre JaHHOTO ypaBHEHUS.

Tak xak p(x): %, TO P(x)=\/; , —P(x)= —+/X, T0 ecth obmee pelIeHNE UMEET BUJL
X

y:C.e_\/;

Tenepb Halgem KOHKPCETHOC 3HAYCHUC BCIIMYNHDBI C , AJI1 9€T0 UCITOJIB3YEM JAHHOC YCJIOBUC

y(1)=12:

y1)=12 = 12=C-e ' = 12=C.e*<=12=C L oo
e
[ToncraBuB HalinenHoe 3HaueHe C =12e B oOmiee pemenue Yy =C - e , TOJTy4UM UCKOMOE

—x -Jx

qactHoe pemenne Y =12e-e ™V wm y =12 ey y =126+

Omeem: y =12 el
4. J/Iuneiinvie HeoOHOPOOHbIE OUpPepenyuanvhvle yPasHeHUs NePEo2o NOPAOKA

D10 nuddepeHmanbHbe ypaBHeHUs Buga Y + p(X)- y= q(x), rae p(X) b p(x) — JIaHHBIE
byHKIIMH, y(X) — uckomas (GyHKIus. PelieHre Takoro ypaBHeHHs paCCMOTPUM cpa3y Ha KOHKPETHOM
npuMepe.

pruep 6. Haittu oOmee pelieHue g hepeHIaTBEHOTO ypaBHEHUS

2\/_

Pewenue. Ob1iee pemeHue TaHHOTO ypaBHEHUs OyJ1eM UCKaTh B BHJE Y =U-V.

Y= 56 cos X.

Torma y =u'-v+u-V'. IloacTaBuB 3TH BBIpaKEHHE B JaHHOE YpPaBHEHHUE, TOJydacM:

1 , 1
u-v+u-v'+——-u-v=>5e” cosx wm |U +—=-u|-Vv+u-v =5e" cosx

2Jx 2Jx

Oyukuuo U :u(x) HalileM Kak 4YacTHOE pelIeHHe OAHOPOTHOTro auddepeHInanbHOro

1
ypaBHeHus1 mepBoro nopsaka U'+——-u=0. Tak kak p(X):

2/

, TO P(x):\/;, O3TOMY

1
2x



[loncraBuB ¢dyHKUIUIO U —e " B YpaBHEHUE ( +F UJ V+u-v =5 * COS X,

A

npuBegeM ero k Buay O-v+e ™V .v' =5e” COSX OTKy/la HaXOIHUM: V' =5c0sx =

V= '[5cosx-dx = v=>5sinx+C.
Torma y=u-v=e"*.(5sinx+C).
Omeem: y=e V" . (5sinx+C).
5. Ilpocmentuue oughghepenyuanvuvie ypagnenus 6mopozo nopaoKka
910 muddepennuanpubie ypapuenus suga y” = f (X) , TJIe y(x) — uckomas dynxuus, f(X) —

JaHHas QYHKITHS. O6mee pElICHHE TAKOTO YPaBHEHHSI MOYKHO HAHTH MMOBTOPHBIM HHTETPUPOBAHHEM
paBo yactu: Yy = I dX y (X C , y = Iy’(X,Cl)- dx = y(X,Cl,CZ).

Ipumep 7. Haiitn obmee pemenne nuddepeHmuansHoro ypapaenus Y’ =5sinx —4x° +3.
3
' " H 2 ' X .
Pewenue. 'y :Iy dx = I(53|nx—4x +6)dx =y = —5005x—4-?+6x+C1,
4 2

y:Jyrdx:I(—SCOSX—%.XS +6x+C1jdx = y:—55inx—%'%+6-x?+clx+c2/

4
Omeem: y = —5sinx — — + 3x2 +C,x+C,.
3

6. Jluneiinvle 00HOpOOHBIE OughghepeHuuaIbHBIE YPAGHEHUS 6MOPO20 NOPAOKA C
ROCMOAHHBIMU  KOIPPuyuenmamu

Oto muddepenumansapie ypapHenust Buga  a-y ' +b-y'+c-y=0, roe y(x) —  HWCKoMas
byskIws, a, b, C— nefictButenbHbie uncia. OOIIee pelieHrne TaKOro YPaBHEHUSI MOKHO HAWTH, HCTIONB3Ys
TIPUBE/ICHHBI  AJITOPUTM.

1. Ha MHOeCTBE KOMIUICKCHBIX YKceN HaiiTi KopHU K, U K, XapakTepHcTHuecKoro
—b++/b* -4ac

2a

ypaBHeHHs JaHHOTO MU epennmanbHoro ypasnenus a-k>+b-k+c=0: k, =

2. 3amucarp oOmiee penienne ypaBaenus a-y"'+b-y'+c-y=0:

a) ecmu K, u K, — nieficteutennubie uucna u k, #k,, 1o y=C, -e" +C, -e*

6) ecnn K, u K, — neitctBurensabre uncna u k, =k, =k, to y=e*(C, +C, - X);

B) ecnim Kk, m Kk, — xommiekchble umcna Buga K, =axf-i, TO
y=e"*(C,-cos fx+C, -sinf3x).

Ilpumep 8. Haiitu oOwiee pemenue quddepennuanpaoro ypapaenus 5y” +3y' — 26y =0.

Pewenue.
1. Haiiziem KopHHM XapakTepucTHueckoro ypasaenus 5k° +3k —26=0:
~3+,/32-4.5.(-26) -3++529 -3+23 ~3+23
ki, = = = = k=——=2,
’ 2-5 10 10 10
k= "3"23_ 26,
10

2. Tak kak kopau K, =2 u K, =—2,6 XxapakTeprCTHYECKOTO ypaBHEHUSI — JCHCTBUTEIIBHbIC
U HepasHble 4HCIA, TO e€ro ooOmee pemenue umeer Bux Yy=C; gl +C, e
y=C,-e*+C, - e,

Omeem: y=C, -e”*+C, e,
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Ilpumep 9. Haiitu o6mee pemenue auddepenunansHoro ypasuenus 25y” + 60y +36y =0

Pewenue

1. Haiiziem KOpHHU XapakTepucTHueckoro ypasHenus 25k* +60k +36=0:
—60+£~/60°—4-25-36 B ~60++/0 _—60+0 6

k1,2 = ——

2-25 50 50 5

6 .
2. Tak kak kopau Kk, =k, = 5 XapaKTEePUCTHUYECKOTO YPABHEHUSI — JIEUCTBUTEIbHBIC pagHble

6
YHCHa, TO ero oblee pelreHne umeer Buy Y = e -(Cl +C,- x) ,wm y=e °® -(C1 +C,- X).
6

Omeem: y=e °-(C,+C,-X).
Ilpumep 10. Haiitu obmiee pemenue auddepenunansHoro ypasuenus y' —12y' +261y =0

Pewenue
1. Haiiyiem KOpHH XapaKTepucTHdeckoro ypasHenns k> —12k +261=0:

K, =6++6°-261=6++/-225=6++/225-4/-1=6+15-i .

2. Tak Kak KOpPHHM XapaKTePHCTUYECKOTO YpaBHEHHS — KOMIUICKCHBIC YHCIIA BHJA
K,=axf-i, T0 oOmee pemenne MPHEPEHIMATLHOTO  YPAaBHEHHS  MMEECT  BHJ
y=e**-(C,-cos #x+C,-sinfx).

B npamsom  cmywae  k,=6%15-i, T0 ecth a=6, F=15, nosromy

y =e®*-(C, -cos15x +C, - sin15x).
Omeem: y =€ -(C,-c0s15x + C, - Sin15Xx).

Ipumep 11. Haiitu yactHoe perienre auddepenimansaoro ypapuenus Y +36-y=0,
ynosnersopsomtee yenosusam  Y(0)=—7, y'(0)= 24,

Pewenue

1. Haiiziem KopHH XapakTepucTudeckoro ypapaenns k> +36=0:

k?=-36=k,, =+v-36 =%+/36-v-1=16-i .
2. Tak Kak KOPHY XapaKTEePHCTHIECKOTO ypaBHEHUsI — KOMIUIEKCHBIE uncinaBuma K, =a+ -1

,T0  obimee pemrenye mubdepeHImaTLHOro ypaHenns uveet sunt Yy =e“* - (C, -cos fx+C, - sin5x)

B nannom ciyyae Kk, =0+6-i, 1o ectb @ =0, =6, nosromy oblee pereHre ypaBHeHUs
umeer uz Yy =e%* -(C, -c0s6x+C, -sin6x), mm y=C,-cos6x+C,-sinbx.

3. Haiinem 3nauenust BenmuunH C, u C, , 1715t 4ero MCIoab3yeM JaHHbIC HAualbHbBIC YCIOBHS.

W3 ycnoBus y(O) = —7 u obmiero peurenns Yy =C, -c0S6x+C, - SIN6X momy4aem:

—-7=C,-c0s0-x+C,-sin0-x = -7=C,;-1+C,-0 = C, =-7.

YT00bI UCIIONB30BATh BTOPOE HAYAIBHOE YCIOBHE, HAleM CHadaja MEePBYIO MPOU3BOJHYIO
GyHKIIIH y=C,-c0s6x+C, -sin6x:
y'=C, -(cos6x) +C, -(sin6x) =C, -(—sin6x)-(6x) +C, -cos6x-(6x) =

y'=-6-C,-sin6x+6-C, -cos6x .

Tenepp u3 ycnoBus y’(O) =24 u ypaBuenus Y =-6-C,-Sin6x+6-C,-C0S6X momydaem:
24=-6-C,-sin0+6-C,-co0s0 = 24=-6-C,-0+6-C,-1 = 24=\6-C, = C, =4.

4. TloncTaBuB HaWICHHBIE 3HAYCHUS C,=—7 u C,=4 B obmee peiicHue
y=C,-c0s6x+C, -Sin6 X, moiy4nm HCKOMOE YaCTHOE pemieHue:. y =—7-C0S6X+4-sin6Xx.
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Omeem: Yy =—7-COS6X+4-SIN6X.

3aoanusn 013 camocmoamenbHo20 peuieHus

1. Haiitu o61miee perenue wim o0mmui nHTerpan nuddepeHImaibHOro ypaBHEeHHUS.

2. Haiitu yactHoe penienne nudGpepeHInanbHOro ypaBHEHUs, YIOBICTBOPSIONIECE JAHHOMY
YCIIOBHIO.

3. Haiitu o6miee pemenue nuddepeHnanisHOro ypaBHEHHSL.

4. Haiitn yacTHOe penieHue qudGepeHaaIbHOr0 YpaBHEHUS, YIOBICTBOPSIONICE JaHHBIM
YCIIOBHSIM.

Bapuanm 1 Bapuanm 2
1 5cosx-dx—i-dy=0 1. 3sinx-dx+5y*-dy=0
Z\N 2. y'=6sinx-y, y[zj:4
2. y'=3x*-y,y(0)=5 2
3. y"—5y'—6y =0 3. y"-8y'+16y =0
4.y"+4y'=0,y(0)=2,y'(0)=—6  4.y"+9y'=0,y(0)=4,y'(0)=-6
Bapuanm 3 Bapuanm 4
1. (2x+3)-dx—coszy~dy=0 1. 8x3-dx+l+y2-dy=0
2. y'=2cosx-y, y(0)=-6 2. y'=7x°-y,y(0)=12
3. y"-12y'+61ly =0 3. y"+10y'+21y =0
4.y"+25y'=0,y(0)=2,y(0)=-35 | 4.y"+16y' =0, y(0)=5, y'(0)=8
Bapuanm 5 Bapuanm 6
110 4, 1 dy=0 1. e¥-dx+y*-dy=0
X Vi-y? 2 v =2sinx- (Ej__
.y '=2sinx-y,y =-3
2. y'=5c0sx-y, y(0)=-8 2
3. y"+10y' +25y =0 3. y"+6y'+13y=0
4.y"+49y' =0, y(0)=2, y'(0)=—6  4.y"+36y'=0, y(0)=3, y'(0)=30

Ilpakmuueckoe 3anamue 10
Ipumenenne quddepeHNANBHBIX YPABHEHH K pellIeHUI0 MPUKJIATHBIX 3a71a4

JuddepennunanbHple ypaBHEHHST HAXOIAT LHIMPOKOE MPUMEHEHHE B Pa3IMUYHBIX 00JacTIX
HAyKH U TEXHUKU. MBI paCCMOTPUM HECKOJIBKO CAMBIX ITPOCTHIX IPUMEPOB UX HCIOIb30BAHUS.

Ilpumep 1. CocTaBuTh YpaBHEHHE KPUBOU, MPOXOISIIEH yepe3 Touky M 0(2;17), €CIIU YTJI0BOM

KO3 PHUIMEHT KacaTeIbHOM K 3TOH KPUBOH B Kak10# ee Touke M (X; y) pasen Kk =10x* —11.
Pewenue. CornacHo reoMeTpHUYeCKOMY CMBICIY IPOU3BOJHOM, YII0BOH K03 UIHEHT
kacatenbHoil K kpusoit Y = f(X) B ee Touke M(X;y) pasen k = f'(x).

W3 pasencts K = '(x) u k =15x* —11 creayer, uro f'(x)=15x" —11.

YroGsr kpusas Y = f(X) npoxommna uepes Touxy M (2{17), ZOmKHO BHIIOTHATECS YCIOBHE
f(2)=17.

Takum o0pa3om, 3a7a4a CBEJIach K HAXOXKJIECHUIO YACTHOTO pemmeHus TuddepeHITnanp»HOro
ypaBHenus niepsoro nopsaka f'(x)=15x* —11, yrosnersopsiomero yciosuio f (2)=17.

1. Haiinem cHauaja oOmiee pemeEHUHE OTOTO ypPABHEHHS: f(x):J-f’(x)dx =
f(x)=[@5x* ~11)dx =
5

f(x)=15~%—11-x+C = f(x)=3-x*-11-x+C
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2. Ucnionp3ys Ha4aIbHOE yCIIOBHE, HaliieM 3HaueHue KoHcTauTel C:  f (2) =17 =
3.2°-11.2+C=17 = 3-32-22+C=17 = C=17-96+22 = C=-57.
3. [Noxcrasiss HaiinenHoe 3Hauenue C =-57 B oOriee pemreHue f(X)= 3-x°-11-x+C,
1oJIy4aeM UCKOMOe YacTHoe penieHue f (X) =3-x>-11.x-57.

Omeem: ypaBHEHHME JAHHOM KpUBOW uMeer BUA Y = 3- x> —11-x—57.

Ilpumep 2. Teno ABWXKETCS NPSIMOJMHEHHO C YCKOPEHHUEM a(t) =10-6t. Haiitu 3akoH
JIBIDKEHUSI Teta, ecii K MoMeHTy t = 3 ¢ teno mporwio myts S =34 m u umerno ckopocts V=9 u/ c.

Pewenue. 3axoH IPAMOIMHEHHOrO JBUKEHHUS Tea UMEET BUI S = S(t)= S[oy]» TAC S(t) -
nyTh (B METpax), NPOIAECHHBIN TEJIOM 3a IPOMEXYTOK BpPEMEHU [O;t] or MmoMmeHTa 0 cekyHn 10
MomeHTa t cekyHa. CoriaacHo (U3MUECKOMY CMBICITY IIEPBOM M BTOPOM MPOU3BOHBIX, S '(t) = V(t) -
MTHOBEHHAsl CKOPOCTh Tejla B MOMEHT {, S "(t) = a(t) — MFHOBEHHOE YCKOPEHUE TeIa B MOMEHT 1.

13 ycroust 3agaun cienyer, aro S"(t)=10-6t, $(2)=34, v(2)=5'(2)=5.

Takum o00pa3oMm, 3aKOH [JBM)KEHUS Tela MOXHO HaWTH Kak YacTHOE pelIeHHe
nuddepeHanbHOr0 ypaBHEHUSI BTOPOro MOpsakKa S "(t) =—6t+10 (1), ymomieTBOpsIOLICE

HAYaJIbHBIM yCJIOBUSM S(Z) =34 (2) u S'(Z): 9 (3).
2

[Tomydaem: S’(t)=jS”(t)dt=I(—6t+10)dt =—6~%+10-t+C1, WIIH

S'(t)=-3-t>+10-t+C, (4
t® t?
s(t)=[s(t)dt = [ (-3t* +10t +C, )dt =35 +10-— +C,t+Cy
S(t)=—t>+5t> +Ct+C, (5).
OyHKIHSA S(t) =—1t>+5t> +Ct+C, sBuserca obmmM peurenreM muddepenmaibHoro
ypaBHeHus (1).
Jlns HaxoxaeHus 3HaueHuid mocTossHHbIX Ci1 m Cp ucnonb3yeM HavaiabHbIE yCIoBHsS (2) U

Q).
U3 (5) cnemyer: S(3)=-3%+5-32 +C-3+C, =—27+45+3C, +C, =18+3C, +C,.
B cuny yenmosus (2) 8(2) =34, nosromy 18+3C, +C, =34, mm 3C, +C, =16.
U3 (4) cnenyer: S'(3)=-3-3% +10-3+C, =—27+30+C,, wm S'(3)=3+C,.
B cuny ycnosust (3) S'(Z) =9, nodtomy 9=3+C,,mmmu C, =6.
3C, +C, =16,
C, = 6.

U3 nepBoro ypaBaenwus cucrembl HaxoauMm: C, =16-3C, =16-3-6, 10 ectp C, =-2.

3navyenns Ci1 u C2 MOXKHO HAWTH, pEIINB CHCTEMY ypaBHEHHUN {

IloxcTtaBUB  HaWJEHHBIE  3HAYEHUS C,=6 umw C,=-2B oOmee pereHne
S(t) =—1°+5t* +C,;t +C, nudpdepenumansroro ypasaenus (1), mofyuaeM ero 4acTHOE pelICHHE

S(t) =—t3+5t2+6t—2, KOTOPOE U SBJISICTCS PEIICHHEM JaHHOW 3aJ1avH.
Omeem: S(t) =—t3+5t? +6t-2.

3aoanusn 013 camocmoamenbHo20 peuenus

Bapuanm 1 Bapuanm 2
1. CocraBbTe ypaBHEeHHE KpUBOii, npoxomsiei 1. CocTaBpTe ypaBHEHHE KPUBOIL, MPOXOISILEH
yepe3  TOYKY MO(].;S), €CIIi  YTJIOBOM gepe3 TOUYKY MO(2;7), eClii  yIJIOBOM

KOA(GUIMEHT KacaTeIbHOM K 9TOW KPUBOM B KO3((HUIMEHT KacaTeJIbHOU K 3TOM KpUBOM B
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KaXx10i ee Touke M (X; y) pasen K =2X+5

Temo  ngBWXeTCHA
YCKOPEHHEM a(t) =12t —8. Haiigure 3aKoH

NPAMOJIMHEMHO €

JIBHKEHHUS Tejia, ecid K MomeHTy t = 1c remo
nponuto nytb S =9M W HMEIo CKOpOCTh
v=3ul/c.

M(x;y)

KaXIou ee

k=3x*-4.

TOYKEC PaBCH

. Teno aBuxkETCS MIPSIMOIUHENHO C

yexopennem a(t) =12t + 2. Haiigure 3akom

JBWOKEHHS Tela, eciii K MomeHTy t = 3¢ Teno
nporwio myth t =62m u umMeno ckopocts

v=63u/c.

Bapuanm 3
. CocTaBbTe ypaBHEHHE KPUBOU, MPOXOISIIEH

uepe3 Touky M, (0;9), €CIIH  YIJIOBOM
KOX(GUITMECHT KacaTeIbHON K ATOW KPUBOM B

Bapuanm 4

. CocTtaBbTe ypaBHEHUE KPUBOU, MPOXOAIIECH

yepe3 Touky M O(O;—?) , €CIIH YIJIOBOM
KO3 (HUITMEHT KacaTeIbHOU K ATOW KPUBOH B

KOKIOM €€  TOuKe M (X; y) paBeH KOXIOM €€  TOUYKe M (X; y) paBeH
k =3cosx+5. k =3sinx—3.
2. Teno nBuxeTcs MPSIMOIMHENHO C 2. Teno nBuxeTcs NPSIMOIMHENHO C

yexopennem a(t)= 6t — 4. Haiigure 3akon yekopennem a(t)= 6t +10 . Haiigure 3akomn

JBHKEHHS Tella, €CIIH K MOMEHTY t = 2¢
Teso npouuio myth t = 28w u umeno
ckopocth V=38mu/ c.
Bapuanm 5 Bapuanm 6
1. CocraBbTe ypaBHeHUE KpuBoii, mpoxondmeil 1. CocraBbTe ypaBHEHUE KPUBOM, IPOXOAAIIEN
yepe3 Touky M 0(1;19), €CII  YIJIOBOM Jyepes M, (1;6) , €CIH YIJIOBOW

JBYOKCHHS Tela, eclih K MoMeHTy t = 3¢ tero
HPOILIO MyTh S = 23M ¥ UMEJIO CKOPOCTh

v=18u/c.

TOUKY

KOX(GUITMCHT KacaTeIbHON K ATOW KPUBOH B KO3 (HUITUEHT KacaTeIbHOU K 3TOW KPUBOH B

KaX 01 K M (X; . 3
a H(;H e TouKe ( y) pasen Kaxzoi ee Touke M (X; y) pasen k == -5,
X
k= \/; +7. 2. Teno nBwxeTCs MPSIMOIMHEHHO C

2. Telto ABHKETCS MPAMOTHHEIHO ¢ YCKOPEHUEM a(t) =18t + 4 . Haiinure 3aK0H

YCKOPEHHEM a(t) =18t — 2 . Haiinure 3aKo0H JBIDKEHUS Tera, ecii K Momenty t = lc teno

nporwio nyte { = 7.Mm u ©UMeno CKOpoCcTh

v=21lulc.

JIBHKEHHS TeJla, €CIIM K MOMeHTY t = 2¢
teno npouuto myth t =19u u umerno
ckopocts V=34m/ c.

Ilpakmuueckoe 3anamue 11
Boruncienne BeposiTHOCTEH COOBITHI ¢ MCIOJIB30BaHHEM (GOpMYT KOMOMHATOPHUKH U
TeopeM 0 BEPOSTHOCTH CYMMBbI M NIPOM3BeIeHUs COOBITHI

Teopemuueckue céedenusn

Onpedeﬂeuue. BepO}ZMHOCWlbiO cobvimus A, CBA3aHHOT'O C HCKOTOPELIM OIIBITOM, HAa3bIBACTCA

k
YHCIIO P(A): —, TZIe N — YUCIIO BCEX AJIEMEHTAPHBIX UCXOJOB OMbITA, K — YHCIIO 3JIeMEHTapHBIX
n

HCXOJIOB ONBITA, OJaronpUsTCTBYIOIIMX COOBITHIO A.

3ameuanue. DdneMEeHTapHBIMUA MCXOJAMU OIBITA HA3bIBAIOTCS COOBITHS PaBHOBO3MOXKHBIE,
MOTIApHO HECOBMECTHBIE U 00pa3yroliye MOJHYI cucTeMy coObITHN. Eciii BeposITHOCTh COOBITHA
BBIUNCIISIETCSl 110 OINPEACIEHUI0, TO OYEHb BAaXKHO IPAaBUJIBHO ONMCATh IIOJHYIO CHCTEMY
AIIEMEHTAPHBIX UCXOJIOB OIBITA.

Creayet HOMHHTS, 9TO, MOCcKOJIbKY 0 <k <n, 1o 0< P(A) <1.

[Ipy BBIYUCIIEHUH BEPOATHOCTEM COOBITUH MOMKHO HCIOJIb30BaTh TAKXKE TEOPEMBI O
BEPOSITHOCTH CYMMBI U TIPOM3BEICHUS COOBITHI U TeopeMy bepryu.

Teopema 1. BeposTHOCTh CyMMBI JIIOOBIX IBYX coObITHii A u B BbIumcisiercss mo gopmyiie
P(A+B)=P(A)+P(A)-P(A-B).
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Teopema 2. Eciu cobwbituss A u B wnecosmecmmuvie (TO €CTh HE MOTYT NPOU3OUTH
omHospemenHo), o P(A+B)=P(A)+P(A).

Teopema 3. Eciu A — cobbITHE, TPOTHBONONOKHOE COOBITHIO A, To P(A)+ P(ﬂ)z 1.

Vcnosnoii sepossmnocmoio coovimust B nocne cobvimusi A Ha3pIBaeTCsl BEPOSITHOCTh P(A/ B)
coObITus B ipu ycnoBuu, yto coObiTHE A yXKe MPOU3OILLIO.

CoOritust A u B Ha3bIBatoTCs HezagucumbiMu, €CIU BEPOATHOCTD KAXKIOTO U3 HUX HE 3aBUCUT
OT TOro, MPOM3OIUIO WIM HE NPOM30ULIO Apyroe cobsrrue, To ecth ecnu P(A)=P(A/B) u
P(B)=P(B/A).

Teopema 4. BepoATHOCTb MPOM3BEACHHS JIFOOBIX ABYX cOObITUH A M B BbIUmMCIsSICTCS 10
dopmyne P(A-B)=P(A)-P(B/ A)=P(B)-P(A/B).

Teopema 5. Ecu cobbitus A u B nesasucumsie, to P(A-B)=P(A)-P(B).

Teopema 6 (meopema bepuynnu). I1yctb NPOU3BOAUTCS CEpUs U3 N UCIBITAHUM, B KAKIOM
U3 KOTOpBIX cOObITHE A TNPOUCXOAUT C OJHOM U TOH K€ BEPOSATHOCTHIO P(A) =p. Torma
BEPOATHOCTH TOTO, 4TO coObITHE A Tpon3oiaeT TouHo K pas, BeraMcIseTcs 1o ¢opmyne Bepuyuiu:

P,(k)=Ck-p*-(1-p)™*.

[lpy moxcuere 4McCNIa KMCXOAOB ONbBITA TPHUMEHSIOT TAaKKE HOHAMUA U  (opmynsl
KOMOUHAMOPUKU.

HepecmaHoekajwu u3 N Ha3bIBAIOTCI BCEBO3MOKHBIC YHNOPSIAOYCHHBIC N —3JICMCHTHBIC
MMOAMHO>KECTBA JAHHOTO N —3JIEMEHTHOI'O MHOKECTBA. JIro0k1e ABC MEPCCTAHOBKH PaA3JINYAOTCA
TOJIBKO IMOPAAKOM PACITIOJIOKCHUS 3JICMCHTOB.

Yucio nepectaHoBOK U3 N Bbruucisercs no popmyne P, =nl=n- (n —1)- (n — 2)- wr3-2-1

Pasmeu;eHuﬂmu u3 N no K Ha3pIBaIOTCS BCEBO3MOYKHBIE YIOPAAOYCHHBIC K —sieMeHTHBIE
MMOAMHOKECTBA JAHHOTO N —JIEMEHTHOI'O MHOXKECTBA. JIroOkIe JBa pa3sMCIICHUS Pa3IndarOTCsa UIIN
Ha60pOM QJICMCHTOB WJIN TOPAAKOM PACIIOJIOKCHUS SJICMCHTOB.

Yucio pasMenieHnit u3 n 1o k BBIYHCIISETCS 1o bopmyie
A =n-(n-1)-(n=2)-...-(n—k +1).
Couemanusamu u3 N no K Ha3BIBAIOTCA BCEBO3MOXKHBIE K —3JI€MEHTHBIE IIOAMHOXXECTBA

JaHHOT'O N — 3JIEMEHTHOTO MHOKeCTBa. JIt00bIe JABa COUCTaHUA PA3JIMYAOTCA TOJIBKO Ha60p0]l/l
9JICMCHTOB, ITOPAAKOM PACIIOJIOKCHHA 3JICMCHTOB 3HAYCHUA HE NMECT.

Yucino coueTaHui u3 n o K BBIYHCIISIETCS o bopmyie
c A _n:(n-1):(n=2)-...-(n—k+1)
" P 1-2---k '

PaccmoTpum Teneps mpuMepbl BEIYUCIEHUS BEPOSTHOCTEH COOBITHIA.

Ilpumep 1. VI3 konoasl B 54 kapThl ciiy4aifHBIM 00pa3oM BBIHUMAIOT TpH KapThl. Haiinute
BEPOSITHOCTh TOT'0, YTO BCE TPU KAPTHI CTAPILIE AECATKH.
Pewenue. Borunciaum BeposSTHOCTh cOOBITHS A = «Bce Tpu KapThl cTapiie AECATKH» IO

k
OTIPEJIEIEHHIO BEPOATHOCTH COOBITHS, TO ecTh 110 hopmyne P(A)=— .
n

PazmmuapIME MCXO]aMU OTIBITA CUMTAIOTCS TOJBKO pa3Hble HAOOPHI KapT, TMOPSIOK M3BIICUCHHS
KapT W3 KOJIO/IbI 3HAYEHHUSI HE UMEET, IO3TOMY YHUCIIO BCEX IEMEHTAPHBIX UCXOJIOB OMbITA PABHO YHUCITY
couemanuii 3 54 o 3:
_ 54-53-52

n=Cg ==~ =953:52=24804
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Kaprt crapimie necarku B konoje Bcero 16 (Baner, 1ama, KOpoiab U Ty3 KaKI0W U3 YeThIpex
MaCTeﬁ), MOPAAOK U3BJICYHCHHA KapT U3 KOJIOJAbI 3HAYCHUA HC UMCCT, ITIO3TOMY YHUCJIO 3JICMCHTAPHBIX
HCXOJIOB OIbITa, OJaronpUATCTBYIOIIUX COOBITHIO A, paBHO uucity coyeTanuit u3 20 mo 3:

k=C3 _20-19-18 20-19-3=1140.
1.2-3
Torna BEpOATHOCTH COOBITHS P(A) = 5 1140
n

Omeem: P(A)~0,046.

~ 0,046.
24804

Ilpumep 2. U3 xononsl B 32 KapThl CilydaifHBIM 00pa3oM BBIHUMAIOT OJIHY KapTy, CMOTPST
Ha Hee M BO3BpallatoT B Kojioxy. OmbIT MOBTOPSAIOT BoceMb pa3. Haiinute BepoATHOCTH TOrO, YTO
TOYHO TPH pa3a BbIHYTasl KapTa OKa3ajlach MMKOBOW MacTH.

Pewenue. Tak Kak BBIHYTYIO KapTy KaXAblil pa3 BO3BpALIAOT B KOJOAY, TO BEPOATHOCThb

COOBITHS

A = «BplHyTa KapTa IMKOBOM MacTW» B KaXJIOM MCIBITAHMM OJIHA M Ta Ke:
P(A)= p= R Torna mo ¢opmyne bepuymmu P, (k): Cr']‘ - p* .(1_ p)”*k
HAXOUM:

npu =8, k=3, p=%

3 8-3 3 5 5
%(3):(:5.(1) .(1_1j :m.(lJ [3j =56-3——56. 243
4 4 1.2-3 655

— — ~ 0,208
4 4 36
Omeem: P, (3) ~ 0,208.

48

Ilpumep 3. ]IBa cTyneHTa HE3aBUCHMO Jpyr OT Jpyra HMAYT Ha 3aHATUS B KOJUIEIXK
BeposTHOCTb TOTO, UTO MEPBBIN CTYIEHT MPUAET Ha 3aHATHUS BoBpeMs, paBHa 0,9. BeposTHOCTH TorO,

YTO BTOPOW CTYJEHT NPUJIET HA 3aHATUS BoBpeMs, paBHa 0,6. HaiiTu BeposTHOCTH COOBITHI:
B = «O0a cryneHTa npuayT Ha 3aHITUS BOBPEMSD»,

C = «Xors ObI OIMH CTYACHT MPUIET Ha 3aHITUS BOBPEMS»,
D = «To4HO OAMH CTYJEHT MPUIET Ha 3aHATHS BOBPEMSI».

Pewenue. Beenem B paccmorpenue coObitusi: A; = «IlepBblil cTyA€HT NpUAET Ha 3aHATHS
BOBPEMS,

A; = «BTOpoll CTyAE€HT HpUIET Ha 3aHATUS BOBPEMS».
P(A,)=06.

[To ycnoButo 3amaum, P(Al): 09,
Torma B=A-A,, C=A+A,, D=A-A +AA,.
Tak Kak CcOOBITHA As

P(B)=P(A -A,)=P(A)-P(A,)=09-06=054. ' *

Tak kak coobITHst A; 1 A, COBMECTHEBIE, TO

P(C)=P(A +A)=P(A)+P(A,)-P(A -A,)=09+06-054=096.

UT0oOB! BEIUMCIIUTH BEPOSITHOCTH COOBITUSA D, BBEZIeM B pacCMOTpEHHE COOBITHS
A, = «llepBblil CTYyIEHT HE IPUAET HA 3aHATUS BOBPEMSD,

HC3aBUCHUMBIC, TO

A, = «BTOpo# CTyAECHT HE IPHUJIET HA 3aHATHS BOBPEMSI».
OTH COOBITUS SBISIOTCS MTPOTUBOMOIOKHBIME COOBITHSIM A; 1 A, , TTIO3TOMY

P(A)=1-P(A)=1-09=01, P(A,)=1-P(A,)=1-06=04.

ITockoneky cobbitTus A - A, u A -A, HecoBMecTHBIE, a coObitus A u A,, A u A
HE3aBUCUMBIE,  TO

P(D)=P(A - A,)+P(A - A )=P(A)- P&, )+ P(A)- P(4,).
P(D)=09-04+01-0.6=0,042.

Omeem: P(B)=054, P(C)=096, P(D)=0,042.

3aoanus 011 camocmoaAmenIbHo20 peuleHus

nim
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Bapuaum 1

1. U3 xomompt B 36 KapT ciaydyalHBIM
o0pa3oM BBIHMMAIOTCS TpH KapTel. Haiimute
BEPOSITHOCTH TOT'O, YTO BCE TPU KapThl TUKOBOM
MacCTH.

2. [Ipou3BoauTCs 5 BBHICTPENOB MO MHILICHH.
BepositHocTs  momazaHus  Opd KaxAOM
otnenbHoM BeicTpede 0,9. HalinuTe BeposiTHOCTh
TOYHO YETBIPEX MONaJaHHM.

3-5. Jna cwrHanmmzammu 00  aBapuu
YCTAQHOBJICHBI JIBa HE3aBHUCHMO pabOTaOLINX
curHanuzatopa. Ilpum  aBapum  mepBbBIA

CUTHAIM3aTOp CpabaThIBa€T C BEPOSTHOCTBIO
0,9, a BTOpoOit ¢ BeposTHocThIO 0,8. Halimute
BEPOATHOCTDb TOI'O, YTO IIPpH aBapHu:

3) cpabotaroT 06a CUrHAJIN3ATOPA;

Bapuanm 2

1. U3 xomoasl B 32 KapThl cIly4yalHBIM
00pa30oM BEIHUMAIOTCS YeThIpe KapThl. Haiinnute
BEPOATHOCTh TOTO, YTO BCE KapThl CTaplie
IEBSITKH.

2. TlpowsBomurcst 7 OpOCKOB B 0aCKETOONILHYIO
KOp3uHy. BeposTHOCTh TOMafaHus TpPU KaKIOM
otnersHOM Opocke 0,8. Haiiure BeposiTHOCTB TOUHO
JIBYX TIOTIAIaHAM.

3-5. B TecroBoe 3amaHWe BKITIOYCHBI 2
BOMPOCA, CIIydyailHO BBIOpaHHBIE M3 JBYX
pazznenoB nporpaMmel. Ha Bompoc u3 nepBoro
paszzerna CTyIeHT OTBETUT C BepOSTHOCTHIO 0,7,
U3 BTOporo — ¢ BepoaTtHocThio 0,4. Haiinure
BEPOATHOCTH TOI'O, YTO CTYACHT!

3) orBetuT Ha 00a BOMpoCa;

4) cpabotaer XOTA OBl OIIMH 4) oTBETHT XOTs1 OBl HA OJMH BOTIPOC;
CUTHAJIN3aTOp; 5) OTBETUT TOYHO Ha OJMH BOIPOC.
5) cpaboTaeT TOYHO OJUH CUTHAJIN3ATOP.
Bapuanm 3 Bapuanm 4

1. Y3 xommoibl B 52 KapThl CllydaliHBIM 00pa3oM
BBIHUMAIOTCS  ABE€  KapTel.  Halimure
BEPOSITHOCTH TOTO, YTO 00€ KapThl SIBJISIOTCS
Ty3aMH.

2. TlpousBoautcst 6 BBICTPEIOB IO MUIICHH.
BepositHoCT, momagaHus TpU  KaKIOM
BeicTpene 0,7. Haiinure BepoATHOCTh TOYHO
TpeX MONaJaHU.

3-5. M3 nByX SIIMKOB CIy4allHBIM 00pa3oM
BBIHUMAIOT 10 OOHOM paeTtamu. Jerams u3
MIEPBOTO SIIUKA CTAHAAPTHAS C BEPOSTHOCTHIO
0,9, u3 BrOpOTO SIMIMKA ¢ BeposTHOCTHIO (0,95.
Haiigure BepoSTHOCTB TOTO, UTO:

3) o0e meranu cTaHAAPTHEIE;
4) xoTs1 OBl OJTHA JI€TaNb CTaHAApPTHAS,
5) TOYHO OJIHA I€TaJh CTaHAAPTHAS.

1. U3 xomoapl B 52 KapThl clydyalHbIM
00pa30M BEIHUMAIOTCS YeThIpe KapThl. Haliaure
BEPOATHOCTH TOT'0, YTO KaXKJasi U3 KapT cTaplie
BaJjleTa.

2. B tecte 5 BompocoB. K kaxmomy Borpocy
JaHO 4 oTBeTa, OJUH U3 HUX BepHbIA. CTyzaeHT
BBIOMpAET OTBETHI CiTy4yaiiHbIM oOpa3om. Haiinure
BEPOSITHOCTh TOT'O, YTO CTYAEHT BEPHO OTBETHT
TOYHO Ha 3 BoIpoca.

3-5. JIBa cryneHta pemaror 3amady. llepsblit
CTY/IGHT PELLNT 3371a4y ¢ BeposTHOCTHIO 0,8, BTOpOii
¢ BepositHocTRIO 0,5, Haliute BeposSTHOCTH TOTO,
YTO NPU aBapUH:

3) o6a cTyzneHTa pemat 3agaqy;
4) X0Ts1 OBl CTY/IEHT PEIIUT 3a/1a4y;
5) TOYHO OJIMH CTYACHT PEIIUT 3a/1a4y.

Bapuanm 5

1. U3 xommoibl B 32 KapThl CllydalHBIM 00pa3omM
BBEIHUMAIOTCA  JIBE KapThl. Hatigure
BEPOSTHOCTh TOT'O, YTO BCE€ 00 KapThl HE
cTapuie JeCSATKH.

2. Monery nonoOpaceiBatoT 8 pa3. Haiinure
BEPOSTHOCTH TOTO, YTO repO BHIMAET TOYHO
4 paza.

3-5. B KoMHaTe J1B€ OCBETUTECIBHBIX JIAMITOUKH.
[lepBas namrouka BKJIIOYEHA B JTAHHBIA
MOMeHT ¢ BepositHocTs (0,3, BTOpas ¢
BepositHocThi0  0,8. Haligure BeposTHOCTH
TOTO, YTO B JIAHHBII MOMEHT:

3) BKIIIOYEHBI 00€ JaMIIbI;
4) BKJTIOUEHA XOTs OBbI OHA JIAMIIa;
5) BKJIIOYEHA TOYHO OJHA JamIia.

Bapuanm 6

1. W3 konmoxpl B 36 KapT ciiydailHbIM 00pa3zom
BBIHUMAIOTCS 4YeThIpe KapThl. Haiinute
BEPOSITHOCTh TOTO, YTO BCE TPH KapThI
TpeoBOi MaCTH.

2. UrpanpHblii KyOUK moaOpachiBaeTcs 6 pas.
Haiinure BepoATHOCTB, 4TO TOYHO 4 pasa
BBITIAJIET HE MEHEE TISITH OYKOB.

3-5. JIBa cTpenka cTperstoT 1o muiieHd. [lepBorit
MOMAIaeT B MHIIEHb C BepoATHOCThiO 0,7,
BrOopoii ¢ BepostHocThio  0,8.  Haiigure
BEPOSTHOCTb TOTO, YTO:

3) o6a cTpenka NMomaayT B MUIIICHD,
4) xoTs Obl OAWH CTPENOK MOMajicT B

MHUIIICHb;

5) TOYHO OJUH CTpENOK TMONajeT B

MUIIICHD.
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HaxoskaeHne 3aKoHa pacnpenaejeHusi IMCKPETHON cJIy4YailHOW BeJMYnHbI. Bbrunciienue
ee MATeMaTH4eCKOr0 O:KMIAHMS U TUCIIePCUu

Teopemuueckue ceedenus

Cryuatinoti éequ4uHOl Ha3bIBACTCS BEJIMUMHA, CBA3aHHAS C HEKOTOPBIM OIMBITOM, KOTOpasi B
pe3ysbTaTe ONbITa MPUHUMAET OJTHO M3 BO3MOXKHBIX 3HAYCHH.

CrnydaiiHasi BeJIMUMHA HA3bIBACTCSI OUCKPEMHOU, €CIIM MHOXKECTBO €€ JOMyCTUMbBIX 3HaYCHUN
KOHEYHOE I CYETHOE.

3axonom pacnpedenenus eposmuocmeti CIIy9aiiHON BeTMIUMHBI X Ha3bIBACTCS TAOIUIA

X X1 X2 ... Xn (*)
P P1 P2 o
€ Xi, X2, ... , Xo — JIOMYCTUMBIEC 3HAUECHUS CITydailHOU BenuuuHbl X, Pi, P2, ... , Pn — BEPOATHOCTH, C

KOTOPbBIMH BCIIMYMHA X MNPUHHUMACT 3TU 3HAYCHUA, TO €CTh pi = P(X = Xi ) .

Tak Kak B 3aKOHE pacIlpe/Ie]ICHHs YKa3aHbl 6ce BO3MOXKHBIE 3HAUEHUS CIy4aliHON
BEJIMYMHBI, TO CyMMa BCEX BEPOATHOCTEN paBHA €AUHMLE. P, + P, +...+ P, =1.

OyHKIMEH pacpeaeneHus ciiydaiiHoi BennurHbl X Ha3bIBaeTCs QyHKIUS
F(x)=P(X <x).

Mamemamuyeckum odxcudanuem ciyyaunou eerudunvl X , 3aaHHON pactpeneneHueM (*),
Ha3bIBACTCS YHCIO0 M(X)=X - P+ X, - Py + .t X, - P, -

Jucnepcueii cayuatinoti eenuyunbl X Ha3bIBAIOT MAaTEMAaTHUYECKOE OXUIAHUE CIydalHOM
semmanmbl (X —M (X))?, 1o ects uncio D(X)=M(X —M(X ).

Jlucriepcuio MOXHO BBIYHCIHUTh TaKXke Mo (hopmyIe D(X ) =M (X 2)— M 2(X )

Jlnst cirydaiiHOM BEJNMYMHBI, 3aJlaHHON pacnpeneneHueM (*), sta ¢popMmyrna NPUHUMAET BHIT
D(X)=x"-p,+ %" - P, + .t X2 p, —M?(X).

Cpeonum xeadpamuyeckum OMKIOHeHUeM CAyYatuHou eeauyunsl X Ha3bIBAIOT YHUCIO
o(X)=/D(X).

Ilpumep 1. Jlan 3aK0H pacnpeeNeHus CIIyq9aifHOW BEIMYUHBI X:

Xi -3 1 4 6
Pi 0,2 0,4 0,3 0,1
Haiinure ee MatemaTtnieckoe 0KUAAHUE U TUCTIEPCHIO.
Pewenue
Maremarnueckoe OXKHUJaHUE JTAHHOM CIIy4alHOHN BEJIMYUHBI

M(X):Xl Pt Xy Pyt Xy Pyt X Py

Tonysaem: M(X)=-3-02+1-04+4-03+6-01=-06+04+12+06, M(X)=16.

Hucnepcuro CITy4aitHOM BEJTUYNHBI Haiiiem o dbopmyne
D(X)=x"-p,+ %" - p, + .t X2 p, —M?(X).

Monmyuaem: D(X)=(-3)-02+1%-04+4%-03+6%-01-167,
D(X)=9-02+1-04+16-03+36-01-256, D(X)=18+04+48+36-256, D(X)=804.

Omesem: M(X)=16, D(X)=8,04.

IIpumep 2. TlpuobpeTeHO 6 AIIEKTPUYECKHUX JIAMIIOYEK. BepoATHOCTh TOTO, YTO JaHHAS
JamIouka sisgercss kadectBeHHOM, P =09. CocraBpTe 3aKOH paclpefesieHus  ClydaiHON
BenuuHBI X , T1e X — KOJTMYeCTBO KaUeCTBEHHBIX JIAMITOUEK U3 IIecTH MpuobpeTeHHbIX. Haliaute ee
MaTEeMaTUYeCKOe 0KHUIaHUE U TUCTIEPCHIO.

Pewenue. Cnyuaiinas BenuuuHa X MOXKET NpuHuUMath 3Hauenus 0, 1, 2, 3, 4, 5, 6. Haiinem
BEPOSTHOCTH KaXKJIOTO M3 3THX 3Ha4YeHU 110 popmyie bepuymmm P, (k) = Cr']‘ - p* -(1— p)”fk .

n
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n-(n-1)-(n-2)-....(n—k +1) C° —1(no

[onesno momuuth, uro Cl=C'* = :
1.2-3-...-k
OIPEICIIEHUIO).
[ostomy C¢ =1, Cé:§:6, CGZZE:15, Ce= 6-5: 4—20 C,=CZ=15, C;=C, =6,
1 1. 1.2-3
Ce =1
Tornma:
P(0)=C?-09°-(1-09)° =1-1-01° = 0,000001;
P(1)=C:-09'-(1-09)" =6-09-01° = 0,000054;
P(2)=C2-09*-(1-09)* =15.-09%-041* =15-0,81-0,00001= 0,001215;
P,(3)=C2-09*-(1-09)° =20-09°-01° =20-0,729-0,001=0,01458;
P(4)=C{-09*-(1-09) " =15-09*-0/1? =15-0,6561-001 = 0,098415;
P(5)=C3-09°-(1-09)° =6-09°-01' =6-059049-01 = 0,354294;
P,(6)=C-09°-(1-09)° =1-09°-01" =1-09°-1=0,531441.

3aKoH pacpeaciICHuA BepOHTHOCTCﬁ CHy‘I@.ﬁHOﬁ BEIUYHUHBI X HMEET BHU]

X, 0 1 2 3 4 5 6
P, 0,000001 0,000054 0,001215 0,01458 0,098415 0,354294 0,531441
Marematnueckoe OXKNJaHUueC BCJINYNHBI X HaﬁHeM 10 (bOpMy.]'Ie

M(X):xl- PL+X Pyt X Py
M (X ) =0-0,000001+1-0,000054+2-0,001215+3-0,01458+4-0,098415+5-0,354294+ 6-0,531441,
M (X )=5,4005.
Jucniepcuto Benmunubl X HaiineM mo popmyie D(X)=x-p, + X, - P, + ..+ X, - p, = M2(X):
D(X )=0? -0,000001+ 1% -0,000054+ 22 - 0001215+ 3 - 0,01458+ 42 -0,098415+ 52 -0,354294+ 67 - 0531441 5,40(
' D(X ) =0+1-0,000054+4-0,001215+9-0,01458+16-0,098415+ 25-0,354294+ 36-0,531441-29,165400,
D(X)=05346.

Omeem: M(X)=54005, D(X)=05346.
Ilpumep 1. Jlan 3aK0H pacnpeeNeHus CIIyq9aifHOW BEIMYHUHBI X:
Xi -2 1 4 6
Pi 0,2 04 0,3 0,1
Haiigure pynkuuto pacnpesenenus u NocTpoiTe ee rpaduxk.
Pewenue. @ynxumelt pacrnpeeneHus cirydaiiHoW BeTUUMHBI X Ha3bIBaeTCs (DyHKIMS
F(x)=P(X < x).
3Ha4eHMii, MEHBIINX YUCIIa — 2, BeIMYMHA X HE MPHUHUMAET, MOITOMY st X < —2

noxydaem X.
Yenouio X <1 ymoBIeTBOPSAET TOJNBKO 3HAUECHHE — 2, TOITOMY s — 2 < X <1 momydaem

F(x)=P(X <1)=P(X =-2)=0.2.

Ycenouo X <4 ynoBIECTBOPSIOT 3HaueHHs: — 21 1, modtomy st 1< X < 4 monydaem
F(x)=P(X <4)=P(X =—2)+P(X =1)=0,2+04=06.

VYenoButo X <6 ynoBierBopsitoT 3HaueHust — 2, 1 1 4, mostomy s 4 < X <6 momydaem
F(x)=P(X <6)=P(X =-2)+P(X =)+ P(X =4)=02+04+03=09.
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Jlns nmrodoro uncna X > 6 noxydaem F(X) =1, Tak KaK Bce JOMyCTUMbIE 3HAUCHUS

BeluuyuHbl X He Oosblle yuca 6.

Takum o6pazom, HyHKIMSA pacnpeesieHHs BEpOSITHOCTEH

JTAHHOW CITyYaiiHOM BETMUMHBI X MMEET BUJT:
0 mpu x<-2,

02 mpu —2<x<1,

1< x<4,

4 < x<6,

X > 6.

F(x)=<06 mpu
09 mpu

1 mpu

v
1

0,9
0,6¢-
0,2

o

2 01 4 6

3aoanus 011 camocmoaAmeIbHo20 peuleHus

ol |

Ha geprexe npeacrasnen

rpaduk GyHKIUU Y = F(X)

Bapuaum 1 Bapuanm 2
1. Jlau 3akoH pachpefeieHus CIy4aiHOM 1. Jlam 3akoH pachpefeieHuss CIy4ailHON
BemmunHbl X,  Haliiure ee maremarmdeckoe  Benmmumbbl X,  Haifqure ee  maremarmueckoe
OXWJIaHWE U JAUCTIEPCHIO. OKHMIIaHHE U JIUCTIEPCHIO.
Xi -5 -1 2 4 Xi -2 1 3 5
Pi 0,1 0,2 0,3 0,4 Pi 0,2 0,4 0,4 0,1

2. IlpomsBomurcss 4 BBICTpena IO MHILIEHH.
BeposiTHOCTh Onaganus Mpy KaxJ10M OTAEIbHOM
BoicTpesie 0,9. CocTaBbTe 3aKOH paclpeneieHUs

2. Urpanbublii KyOuK mopOpachkiBaeTcst 4 pasa.
CocraBbTe 3aKOH paclpelie]ieHus  ClIy4anHOM
BenuunHbl X (X — KOJNMYECTBO HACTYIUICHHMH

cnydaitnort BemumumHbl X (X — KomuuecTBO  coOBITHS «BBIManmo YeTHOE YHCIO OYKOBY).
nonaganuii). Haiinure ee wmartematuueckoe HalimuTte ee MareMaThyeckoe OXHIAHUE U
OKHJIaHWE U JUCTIEPCHIO. JIACTIEPCHIO.
Bapuanm 3 Bapuanm 4

I. Jan 3akoH paclpeneneHusl —Ciy4aiHOR 1. Jan 3akoH paclpeneseHusl —CiydaiHON
Bemmunbael X, Halimure ee wmaremarmueckoe | BenmuuHbel X, Halimure ee  mareMarudeckoe
OXKUJIAHUE U TUCTIEPCHIO. OXKUIAHUE U TUCTIEPCHUIO.

Xi -5 -1 2 4 Xi -5 -1 2 4

Pi 0,1 0,2 0,3 0,4 Pi 0, 0,2 0,3 0,4

2. B notepee pasbirpeiBaetcst 100 6meTosB, u3
KoTopbIX 60 BeIMrpeIUHBIX. CTyneHT Kynuin 4

2. IlpomsBomutcss 4 Opocka B 0acKeTOOIBHYIO
KOp3HMHYy. BeposTHOCTh NomajgaHus INPU KaXKIOM

ounera. CocraBbTe 3akOH  pacmpenenenus @ otaenbHoM  Opocke 0,8.  CocraBpTe  3aKOH
cnydaitHo BemmumHbl X (X — KOJMYECTBO = pacrpeiiesieHds —CiaydaiiHoi BemuumHbl X (X —
BBIMTPBIIIHBIX 6useros). Haiinure €€  KOJMYECTBO TIOTAIAHMN). Haiinure ee
MaTeMaTHIeCKOe OKUIAHUE U JIUCTICPCHIO. MaTEeMaTHIeCKOe OXKUIaHUE U JUCTIEPCHIO.
Bapuanm 5 Bapuanm 6
1. Jan 3akoH pacrpeneneHust —CiIydaiHoi 1. Jan 3akoH pacmpeieNieHusl —ClydaifHoN

BemmunHbl X,  Haliniure ee maremarndeckoe  BenmumumHbel X,  Haiiqure ee  maremaruueckoe
OKUJIAHKE U TUCTIEPCHIO. OXUJIaHUE U JUCTIEPCHIO.

Xi -5 -1 2 4 Xi -5 -1 2 4

Pi 0,1 0,2 0,3 0,4 Pi 0,1 0,2 0,3 0,4
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2. Monery noxOpaceiBaroT 4 paza. CocTaBbTe 2. UrpameHblii KyOuMK mogOpachiBatoT 4  pasa.
3aKOH pacnpe/encHus ciy4aiiHoi BemmdauHbl X (X CocraBbTe 3aK0H PacpeIeNieHHsl CITyqaliHON BETMUMHBI
— KOJHMYECTBO HACTYIUICHHH coObITUsI «Bbiman X (X — KoiM4ecTBO HACTYIUIeHHH coObITHs «BbInaio
repO»). Haiimute ee MmareMaTHyecKoe O)KUIaHUE U | OONBINe YeThIPeX OUKOBY). Haiimume ee Maremarndeckoe
JMCIEPCHIO. OKHJIAHHE U IUCTIEPCHIO.

IIpakmuueckoe 3anamue 13
Brolunciienne cpeiHero BLIGOPOYHOT0, MOJAbI M MeIMAHbI

Teopemuueckue ceéedenusn

Bcio  COBOKYMHOCTH OOBEKTOB, MOAJIEKAIIUX HM3YUYEHUIO, HA3BIBAIOT 2eHEPalbHOll
COBOKYNHOCHBIO.

Buvioopounoii co6oKynnocmuio Wd IPOCTO 6b100OPKOI HA3BIBAIOT

O6vémom BEIOOPKH HA3BIBACTCS KOJTMUYECTBO €€ DIIEMEHTOB.

Cpeonum 6v100pouHbIM 3HAUEHUEM (CPeOHUM 3HAYeHUeM 6blOOPKU) Ha3BIBAIOT CpeaHee
apudMeTHuuecKoe BceX 3HaYCHHUH BHIOOPKHU.

Mooou eb160pKu HAZBIBACTCS €€ 3HAYCHHE, BCTPEYAIOIEEecs Yalle BCeX.

3ameuanue. BpibOpKa MOXKET UMETb HECKOJIBKO MOJI.

Meouanoit 6vl00pKu Ha3bIBACTCA YMCIIO, ‘‘paszjelsiiollee” IMOMoJIaM YIHOPSAJ0YECHHYIO
COBOKYITHOCTh BCEX 3HAYCHHI BHIOOPKHU.

Menaunana BEIOOPKM C HEUETHBIM YHCIIOM DJIEMEHTOB — ATO YHCIIO, 3alIMCAHHOE B CEpeANHE
BBIOOPKH (TO €CTh KOJIMYECTBO 3JIEMEHTOB CJIEBa M CIIpaBa OT MEAMAHbI OJJHO U TO *ke). Menuana

BBIOOPKH C YETHBIM YHUCIIOM WIEHOB — 3TO CpelHee apu(pMETHYECKOEe JIBYX UHUCEN, 3alHCAaHHBIX
HIOCepenHE.

Ilpumep 1. [1ana Bei6oopka: 1,3; 1,8; 1,2; 3,0; 2,1; 5; 2,4; 1,8; 3,2;1,8; 4; 2,4. Haiitu cpeanee
BBIOOPOYHOE, MOy U MEHAHY.

Pewenue

Ynopsinounm BeIOOpKY o Bo3pactanmio: 1,2;1,3;1,8; 1,8; 1,8; 2,1; 2,4; 2,4, 3,0; 3,2; 4; 5.

Oo6vem evloopku N =12,

Cpeonee gvibopounoe X = (1,2 +1,3+1,8-3+2,1+24-2+30+32+4+ 5) 112=24.

Mooa BeiGopxku Mo =18, Tak kak anemeHT 1,8 Betpeuaercs vaie apyrux (3 pasa).

Tak kak 00beM BbIOOpKH N =12 — YeTHOE YHCIIO0, TO Meduana BHIOOPKU PaBHA CPEIHEMY
apuMeTUYECKOMY €€ DJIEMEHTOB, PACIIOJIOKEHHBIX B CEpEANHE YIOPSATOUCHHOM BEIOOPKU, TO €CTh
MIECTOTO U CEALMOTO dJIEMEHTOB: Me = (X6 + X, ): 2= (2,1+ 2,4): 2=2725.

Ilpumep 2. Jlana Beioopka: 5; -1; 3; 5; -2; 6; -1; 4; 2. Haiitu cpegHee BRIOOPOYHOE, MOJTY U
Me/IhaHy.

Pewenue

YnopsimounM BeIOOPKY 1O Bo3pacTanuio: -2; -1; -1; 2; 3;4;5;5; 6.
Oovem brtoopku N=9.

Cpeonee gvioopounoe X :(—2—1—1+2+3+4+5+5+6):9:21:9:2%.

Bribopka umeer nse modsr Mo, =-1, Mo, =5

Tak xak 00beM BEIOOpPKH N =9 — HEYEeTHOE YHCII0, TO Meduana BHIOOPKU paBHA €€ DIIEMEHTY,
PacCIioJIOKCHHBIX B CCPCAUHC ynop;moquHoﬁ BBIGOpKI/I, TO €CTh ICCTOI'0 U CCABMOTI'O 3JICMCHTOB!
Me =X, =3.

3aoanue 011 camoCmoaAmenIbH0o20 peuieHus
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3anaiiTe MPOU3BOJIBHO JABE BHIOOPKH (C YETHBIM U HEYETHBIM KOJIMYECTBOM 3J€MEeHTOB). [lis
KKIOW U3 HUX HalUTE CpeliHee BEIOOPOYHOE, MOy U ME/IUaHY.
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